



## বেসরকারি সংস্থার তত্ত্বাবধানে বিদ্যুৎ পরিষেবা লাটে, ক্ষোভে ফুঁসছে গ্রাহকরা

বেতন না দেয়ায় কৈলাসহরের রাস্তায় আত্মহত্যার চেষ্টা কর্মচারীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর।। মাসের পর মাস বেতন না পাওয়ায় কৈলাসহরের সাই কম্পিউটার সংস্থার এক কর্মচারীর প্রকাশ্যে রাস্তায় আত্মহত্যার চেষ্টা করে গুরুত্বপূর্ণ। ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে। সাধারণ মানুষের পর খোদ সাই কম্পিউটার সংস্থার স্থানীয় স্টাফরা বেতন না পেয়ে অফিস তালবন্দী করে প্রকাশ্যেই অফিসের সামনে কৈলাসহর শহরের রাজপথে সুইসাইড করতে উদ্যত হয়। পঞ্চলতি মানুষের প্রচেষ্টায় সাই কম্পিউটার সংস্থার স্থানীয় স্টাফকে সুইসাইড করা থেকে রক্ষা করে। গোট গটনায় কৈলাসহরে তীব্র চাপের সৃষ্টি হয়েছে। পাশাপাশি সাই কম্পিউটার সংস্থার উচ্চ পদস্থ আধিকারিকদের ভূমিকার তীব্র সমালোচনা শহরের সচেতন নাগরিকরা এবং ভবৎসনা করছেন।

উল্লেখ্য, গত দুই বছর ধরে রাজ্য সরকারের সিদ্ধান্ত মোতাবেক কৈলাসহর মহকুমার বিদ্যুৎ দপ্তর পরিচালনা করছে উত্তর প্রদেশ থেকে আসা সাই কম্পিউটার সংস্থা নামক প্রাইভেট সংস্থা। এই সাই কম্পিউটার সংস্থা যখন থেকে কৈলাসহরের বিদ্যুৎ দপ্তরের দায়িত্ব নিয়েছে সেই দিন থেকেই কৈলাসহরের বিদ্যুৎ পরিষেবা লাটে উঠেছে বলে সাধারণ মানুষের অভিযোগ। শুধু অভিমতই নয়, সাই

কম্পিউটার সংস্থার পরিষেবা নিয়ে গত আট ডিসেম্বর সাই কম্পিউটার সংস্থার বিরুদ্ধে প্রচণ্ড ক্ষুব্ধ হয়ে সাধারণ মানুষেরা কৈলাসহরের ভগবান নগর এলাকায় ধর্মনগর - কুমারখাতি রাস্তা অবরোধ করে প্রকাশ্যেই প্রায় সাত ঘণ্টা বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছিলো। এবার নতুন করে সংযোজন সাই কম্পিউটার সংস্থার নগর চেহারা। সাই কম্পিউটার সংস্থায় কর্মরত স্টাফরা প্রথম থেকেই অর্থাৎ গত দুই বছর ধরেই প্রতি মাসে সময় মতো বেতন পাচ্ছে না।

কোনো মাসে দশ তারিখ, কোনো মাসে পনেরো তারিখ, কোনো মাসে কুড়ি তারিখ, কোনো মাসে পঁচিশ কিংবা আটত্রিশ তারিখ বেতন দেওয়া হচ্ছে। তাও স্টাফরা প্রতি মাসে বার বার বলার পর এবং খোঁজার পর বেতন দেওয়া হচ্ছে। এমনকি সমসাময়িক সমানে বেতনও প্রদান করা হচ্ছে না বলে স্টাফরা জানান। একই দিনে একসঙ্গে কাজে যোগ দিয়ে লাইন ম্যানের যারা কাজ করছেন তাদের মধ্যে এক জনের সাথে আরেক জনের বেতনের মিল নেই। সাই কম্পিউটার সংস্থায় কর্মরত শুধু লাইন ম্যানই নয়, ক্লারিক্যাল স্টাফ, গ্রুপ ডি স্টাফ, ইঞ্জিনিয়ারদের মধ্যেও এক জনের সাথে আরেক জনের বেতনের মিল নেই। অর্থাৎ, একেক জন স্টাফদের দিয়ে দশ ঘণ্টা



দেশের প্রথম সর্বাধিনায়ক প্রয়াত বিপিন রাওয়াককে খোলবার তোপধ্বনি দিয়ে শেষ শ্রদ্ধা জানানো হয়েছে। ছবি টুইটার।

## রাওয়াকের শেষকৃত্য

## এমবিবি বিমানবন্দর লোকসানে চলছে, দেশের আরও ২৪টি বিমান বন্দরের সঙ্গে নগদীকরণে সিদ্ধান্ত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর।। লোকসানে চলছে আগরতলায় এমবিবি বিমান বন্দর। তাই, বেসরকারি সংস্থার সঙ্গে মিলে বিমান বন্দর পরিচালনার সিদ্ধান্ত নিয়েছে বেসামরিক বিমান পরিবহন মন্ত্রক। লোকসানে থাকা এমন আরও ২৪টি বিমান বন্দরকেও বেসরকারি সংস্থার সঙ্গে পরিচালনার ক্ষেত্রে ভাগ করে নিচ্ছে কেন্দ্রীয় সরকার। এক বিবৃতিতে বেসামরিক পরিবহন মন্ত্রক এমনিটাই জানিয়েছে।

গত তিন অর্থ বছরে এমবিবি বিমানবন্দর প্রায় ১৪৯ কোটি টাকার লোকসান বহন করেছে। মন্ত্রকের রিপোর্ট অনুসারে, এমবিবি বিমান বন্দরের ২০১৮-১৯ অর্থ বছরে ৪০.৫ কোটি টাকা, ২০১৯-২০ অর্থ বছরে ৩৬.৪ কোটি টাকা এবং ২০২০-২১ অর্থ বছরে ৭১.৯৭ কোটি টাকা রাজস্ব লোকসান হয়েছে।

কেন্দ্রীয় বেসামরিক পরিবহন মন্ত্রকের রান্নামন্ত্রী জেনারেল(ডে) ডি সিং (অবসরপ্রাপ্ত) লোকসনে থাকা এমবিবি বিমান বন্দর, এয়ারপোর্ট অথরিটি অফ ইন্ডিয়ায় পরিচালনাধীন এমবিবি বিমান বন্দর সহ দেশের মোট ২৪টি বিমান বন্দরের সম্পত্তি ২০২২ থেকে ২০২৫ সালের মধ্যে নগদীকরণে লক্ষ্যমাত্রা নেওয়া হয়েছে।

আগরতলা, ভুবনেশ্বর, বারানসী, অমৃতসর, ত্রিচি, ইন্দোর, রায়পুর, কালিকট, কুম্বেস্টার, নাগপুর, পান্ডি, মাদুরাই, সুরাত, রাঁচি, যুধপুর, চেন্নাই, বিজয়ওয়াড়া, ভাদোদারা, ভোপাল, তিরুপতি, হবলী, ইক্ষল, উয়ুপুর, দেহরান্দু এবং রাজ্যমুখী বিমান বন্দরের সম্পত্তি নগদীকরণে সিদ্ধান্ত নিয়েছে কেন্দ্রীয় সরকার। এক্ষেত্রে বছরে চার লক্ষাধিক যাত্রীর বহন ক্ষমতা রয়েছে এবং বিমান বন্দরের আয়তনে জাতীয় পরিকাঠামো মাপকাঠিতে যোগ্য হলেই যথেষ্ট। পিপিপি মডেলে ওই সমস্ত বিমান বন্দর পরিচালিত হবে।

## দেশের প্রথম সর্বাধিনায়ক বিপিন রাওয়াক পঞ্চভূতে বিলীন

নিজস্ব প্রতিনিধি, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.)।। পঞ্চভূতে বিলীন দেশের প্রথম সর্বাধিনায়ক বিপিন রাওয়াক। দিল্লি ক্যান্টনমেন্টের ব্রাদার স্কোয়ারে সস্তীক শেষকৃত্য সম্পন্ন হয়েছে কপ্তার দুর্ঘটনায় প্রাণ হারানো রাওয়াকের। গুরুত্বপূর্ণ বিকল্পে পঞ্চভূতে বিলীন হলে দেশের প্রথম সর্বাধিনায়ক বিপিন রাওয়াক। রাজধানী দিল্লির ক্যান্টনমেন্টের ব্রাদার স্কোয়ারে সস্তীক শেষকৃত্য সম্পন্ন হয়েছে কপ্তার দুর্ঘটনায় প্রাণ হারানো রাওয়াকের। ১৭ তেপাধিনায়ক শেষ শ্রদ্ধা জানানো হয় তাঁকে।

তামিলনাড়ু থেকে বৃহস্পতিবার রাতে প্রয়াত সর্বাধিনায়ক ও তাঁর স্ত্রী মূলিকা



প্রয়াত সেনা সর্বাধিনায়ক বিপিন রাওয়াককে শেষ শ্রদ্ধা জানান

প্রতিরক্ষা মন্ত্রী রাজনাথ সিং, জাতীয় শায়িত ছিল তাঁদের বাসভবনে। নিরাপত্তা

## গভাছড়ায় দুর্ঘটনায় গাড়ি চালকের মৃত্যু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর।। ধলাই জেলার গভাছড়ায় মর্মান্তিক পথ দুর্ঘটনায় এক গাড়ি চালকের মৃত্যু হয়েছে। অপর একজন গুরুতর ভাবে আহত হয়ে হাসপাতালে চিকিৎসাধী।

বৃহস্পতিবার রাতে যান দুর্ঘটনায় আবারও এক তরতাজা যুবকের মৃত্যুর ঘটনায় গভাছড়া গঙ্গনগর এলাকায় শোকের ছায়া নেমে আসে। ঘটনার বিবরণে জানা যায় এদিন রাতে অমরপুরের দিক থেকে টিআর ০৪-১৯১১ নম্বরের বোলারো মাল্লি ট্রাক গাড়ি গভাছড়া আসছিল এবং অপরদিক থেকে দ্রুতবেগে একটি অলটো গাড়ি অমরপুর যাচ্ছিল।

## মন্ত্রিসভার বৈঠকে বিভিন্ন পদে নিয়োগে অনুমোদন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর।। মন্ত্রিসভার গত বৈঠকে স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ দপ্তরে ৪১০টি স্টাফ নার্স পদ সৃষ্টি করার প্রস্তাব অনুমোদন করা হয়েছে। এছাড়া স্থির বেতনের ভিত্তিতে ৭৫ জন স্টাফ নার্স নিয়োগের জন্যও অনুমোদন দেওয়া হয়েছে গত মন্ত্রিসভার বৈঠকে। আজ সচিবালয়ের প্রেস কনফারেন্স হলে অনুষ্ঠিত সাংবাদিক সম্মেলনে মন্ত্রিসভার এই সিদ্ধান্ত সমূহের কথা জানান শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ।

তিনি জানান, গত মন্ত্রিসভায় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ দপ্তরে ২২টি হোমিওপ্যাথি ফার্মাসিস্ট, ২৫টি আয়ুর্বেদিক ফার্মাসিস্ট এবং ৩৯টি লেবোরটরির টেকনিসিয়ান পদ সৃষ্টি করার অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। এছাড়াও মন্ত্রিসভা স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ দপ্তরে ৪১২ টি এলোপ্যাথি ফার্মাসিস্ট পদ সৃষ্টি করার অনুমোদন দিয়েছে।

শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরের অধীনে আই টি আই প্রিন্সিপাল গ্রুপ-বি গেজেটেড এর ৫টি শূন্যপদ পূরণ করার জন্যও গত মন্ত্রিসভায় অনুমোদন দেওয়া হয়েছে বলে শিক্ষামন্ত্রী জানান।

## বিদ্যালয়গুলি প্রকল্পে রাজ্যের ১০০টি বিদ্যালয়কে সিবিএসই-তে রূপান্তরিত করা হবে : শিক্ষামন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর।। বিদ্যালয়গুলি প্রকল্পে রাজ্যের গ্রামীণ এবং শহর এলাকা মিলিয়ে মোট ১০০টি বিদ্যালয়কে সিবিএসই-তে রূপান্তরিত করা হবে। ইতিমধ্যেই ৫২টি বিদ্যালয়ের সিবিএসই অনুমোদন পাওয়া গেছে। বাকিগুলি আগামী কিছুদিনের মধ্যেই পাওয়া যাবে। আজ সচিবালয়ের কনফারেন্স হলে আয়োজিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে এই সংবাদ জানান শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ।

তিনি জানান, বিদ্যালয়গুলি প্রকল্পে ১০০টি স্কুলের পরিচালনার জন্য আগামীতে মোট ১৪০০ জন শিক্ষক ও কর্মী নিয়োগ করা হবে। তিনি জানান, বিভিন্ন স্তরের কর্মীদের মধ্যে থাকবে একাডেমিক কাউন্সিলার, স্পেশাল এডুকেশনাল, ফিজিক্যাল এডুকেশন টিচার, স্টাফ নার্স, মনোবিগ্ন, সমাজ বিজ্ঞান, ভূগোল, অর্থনীতি, লাইব্রেরিয়ান ইত্যাদি।

এসব ক্ষেত্রের জন্য শিক্ষক, কর্মী নিয়োগ করা হবে। তিনি জানান, বর্তমানে এই ১০০টি বিদ্যালয়ের মধ্যে রয়েছে ৯২ হাজার ৭৩৩ জন ছাত্রছাত্রী এবং শিক্ষক শিক্ষিকা রয়েছে ২৯৬৭ জন। তিনি জানান,

বিদ্যালয়গুলি প্রকল্পে পরিচালনাগোষ্ঠী উন্নয়নের লক্ষ্যে গ্রামীণ এলাকার ৫৮টি বিদ্যালয়ের জন্য ১৪৬ কোটি টাকা এবং শহর এলাকায় ৪২টি বিদ্যালয়ের জন্য ১০৫ কোটি ৯ লক্ষ টাকা চাওয়া হয়েছে। তিনি জানান, এই বিদ্যালয়গুলি হবে স্পেশাল ক্যাটাগরির স্কুল। রাজ্যের যেকোনো প্রান্ত থেকে ছাত্রছাত্রী এগুলিতে ভর্তি হতে পারবে। স্কুলগুলি হবে সিঙ্গেল সিস্টেম।

বিদ্যালয়গুলি প্রকল্পের অধীনে ১০০টি বিদ্যালয়ের জন্য পি আই-র ব্যবস্থা করার জন্য শিক্ষা দপ্তরকে জানানো হয়েছে। এছাড়াও প্রতিটি বিদ্যালয়ে থাকবে চিকিৎসকের সুবিধা। এই স্কুলগুলির নার্সারির ক্ষেত্রে অঙ্গনওয়াড়ী কর্মীদেরও রাখা হবে। মন্ত্রী জানান, প্রতিটি স্কুলে কলা-সংস্কৃতির চর্চার জন্যও শিক্ষক বা শিক্ষিকা থাকবে। তিনি জানান, শহরের ২০টি স্কুল হবে স্পেশাল এ'প্যাট্রিস স্কুল। দুই বা তিনটি স্কুল মিলিয়ে থাকবে একটি কমন হোস্টেলের সুবিধা। থাকবে মাল্লার তন ক্যাম্পাস এর সুবিধা। তিনি জানান, যষ্ঠ

## রাজ্যে বিনিয়োগ করতে ৫০টির বেশি ব্যবসায়িক প্রতিষ্ঠানের মৌ স্বাক্ষর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর।। আগরতলায় দুদিনের বিনিয়োগ সম্মেলনে ৫০টির বেশি ব্যবসায়িক প্রতিষ্ঠান রাজ্যে বিনিয়োগের জন্য মৌ স্বাক্ষর করেছে। এরফলে ২ হাজার ৫৬৪ কোটি টাকা বিনিয়োগ হবে। আগামী কিছুদিনের মধ্যে এই বিনিয়োগের পরিমাণ ৩ হাজার কোটি টাকা ছাড়িয়ে যেতে পারে। আজ বিনিয়োগ সম্মেলন শেষে প্রজ্ঞাভবনে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে একথা বলেন শিল্প ও বাণিজ্যমন্ত্রী মনোজ কান্তি দেব।

সাংবাদিকদের সাথে মতবিনিময়ের সময় তিনি আরও বলেন, যে লক্ষ্যে ৯ ও ১০ ডিসেম্বর এই দুদিনব্যাপী

রাজ্যে শিল্প স্থাপনের মুখ্য উপাদান সম্মেলনের মাধ্যমে রাজ্যে বিদ্যুৎ, গ্যাস ইত্যাদির প্রাচুর্যতা সরকারের সঙ্গে মৌ স্বাক্ষর করার লক্ষ্যমাত্রা রয়েছে।

রয়েছে। রাবার, বঁশ, আগর, শিল্প, পর্যটন, তথ্য প্রযুক্তি ইত্যাদি সেক্টরের ব্যবসায়ীরা এই করেছেন। এরফলে রাজ্যে প্রায় ১০ হাজারের অধিক কর্মসংস্থান হতে পারে। আগামী ১ থেকে ২

বছরের মধ্যে এইসব ক্ষেত্রগুলিতে বিনিয়োগ করার লক্ষ্যমাত্রা রয়েছে।

সাংবাদিক সম্মেলনে উপস্থিত ত্রিপুরা শিল্প উন্নয়ন নিগমের চেয়ারম্যান টিকু রায় বলেন, যারা এখানে বিনিয়োগ করার জন্য মৌ স্বাক্ষর করেছেন তাদের সাথে আগামী দিনে নিবিড় যোগাযোগ রাখার জন্য শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরে একটি বিশেষ সেল গঠন করা হবে।

সাংবাদিক সম্মেলনে এছাড়া উপস্থিত ছিলেন শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরের সচিব পি কে গোয়েল, অধিকর্তা টি কে চাকমা প্রমুখ।

সাংবাদিক সম্মেলনের পূর্বে দুদিনব্যাপী এই বিনিয়োগ সম্মেলনের সমাপ্তি অনুষ্ঠান হয়। সম্মেলনে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রী বলেন, রাজ্যে যেসব কাঁচামাল রয়েছে তার উপর ভিত্তি করেই শিল্প গড়ার উপর বিশেষ জোর দেওয়া হয়েছে। রাজ্যে এতো বড় বিনিয়োগ সম্মেলনের সফল আয়োজনের

## কল্যাণপুর বাজারে ফুটপাথ দখলমুক্ত করতে মহকুমা প্রশাসনের অভিযান শুরু

নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ১০ ডিসেম্বর।। কল্যাণপুরের বাজারের দীর্ঘ দিনের এক সমস্যা ফুটপাথ দখল। ব্যবসায়ীরা তাদের ইচ্ছে মতো ফুটপাথ জবর দখল করে রেখেছে। এদের মধ্যে মুদির দোকান থেকে শুরু করে সাধারণ হকার থেকে স্টেশনারি ও কাগড়ের দোকানও রয়েছে। এর আগে কল্যাণপুর বাজার কমিটি একাধিক বার ব্যবসায়ীদের আশ্রোধ করেছে সরকারি জমি ফিরিয়ে দিয়ে ফুটপাথের ব্যবস্থা করতে। কিন্তু কেও তা গ্রহণ করেনি।

গুরুত্বপূর্ণ দুপুরে মহকুমা শাসক মোহাম্মদ সাজ্জাদ পির নেতৃত্বে একটি দল কল্যাণপুর বাজার সফর করেন। এই দলে কল্যাণপুর থানার প্রতিনিধি এবং তহশিলদার ছাড়াও ছিলেন ডি সি এম প্রদীপ দেববর্মী। মহকুমা শাসক আগামী সাত দিনের মধ্যে ফুটপাথ খালি করার নির্দেশ দেন। সাত দিন পর একজন তহশিলদার এসে সরেজমিনে সব দেখে রিপোর্ট দেবেন। যদি কেও নির্দেশ অমান্য করে তাহলে তার বিরুদ্ধে আইন অনুযায়ী ব্যবস্থা নেওয়া হবে।

এদিকে মহকুমা শাসক মোহাম্মদ সাজ্জাদ পির জানান আটরেই কল্যাণপুরে ডি সি এম অফিস কাজ শুরু করবে। এখন যে কোন কাগজ করতে বা যে কোন সরকারি প্রয়োজনে কল্যাণপুর বাসি কে তেলিয়ামুড়া ফিরিয়ে দিয়ে ফুটপাথের ব্যবস্থা করতে। মহকুমা শাসক জানান এই সুবিধা চালু হলে কল্যাণপুরের মানুষের অনেক উপকার হবে।

শিক্ষার বেসরকারিকরণের প্রতিবাদে শিক্ষা ভবনে বিক্ষোভ বাঙালী ছাত্র সমাজের। ছবি নিজস্ব।

<b>জাগরণ</b>	আগরতলা	০ বর্ষ-৬৮	০ সংখ্যা ৬৬	০ ১১ ডিসেম্বর
	২০২১ ইং	০২৪ অগ্রহায়ণ	০ শনিবার	০ ১৪২৮ বঙ্গাব্দ

## কর সংস্কার জরুরী

পণ্য ও পরিষেবা কর আইন সুদীর্ঘ সতেরো বছর ধরিয়৷ চলিয়া আসিতেছে। ভারতের কর ব্যবস্থায় নিঃসন্দেহে জিএসটির প্রবর্তনই সবচেয়ে বড় সংস্কার। জিএসটির মূল প্রতিশ্রুতি হইল বেশিরভাগ পরোক্ষ কর তুলিয়া দিয়া একটিমাত্র কর আদায় ব্যবস্থা কার্যকর করা। তাহাতে কর আদায় এবং প্রদানের জটিলতা দূর হইবে। কর আদায় ব্যবস্থা দক্ষ হইয়া উঠিবে। কর ফাঁকি, অস্বচ্ছতা, দুর্নীতি প্রভৃতি অনেক কমিয়া যাইবে। পুরোপুরি অনলাইন ট্যাক্সের যুগে প্রবেশ করিবে দেশ। সর্বাধিক গতি পাইবে ই-কমার্শ। ব্যবসার অসংগঠিত ক্ষেত্রটিও সরকারের নিয়ন্ত্রণে চলিয়া আসিবে। সব মিলাইয়া সরকার এবং করদাতা নাগরিক শ্রেণি উভয়েই উপকৃত হইবে। উপকৃত হইবেন সমস্ত সংস্থায় চাকরিজীবীরাও। একটি আধুনিক অর্থব্যবস্থায় এটাই কাম্য। কালো টাকার মূল উৎস কর ফাঁকি। ভারতীয় সংশ্লিষ্ট অসামান্য নাগরিকদের সঙ্গে কর আদায় ব্যবস্থার অদক্ষতাও সমানভাবে দায়ী। সেই বিচারে জিএসটির প্রবর্তন একটি প্রশংসনীয় পদক্ষেপ। অর্থনীতির পণ্ডিতরা মনে করেন, এর ফলে ভারতীয় অর্থনীতি সমসাময়িক বিশ্ব অর্থনীতির যোগ্যতর অংশ হইয়া উঠিবে। মোট অভ্যন্তরীণ উৎপাদন আর্থিক বৃদ্ধির উপর দীর্ঘমেয়াদে জিএসটির ইতিবাচক প্রভাব লক্ষ করা যাইবে। ভারতীয় অর্থনীতির শ্রীবৃদ্ধির বড় চাবিকাঠি হইয়া উঠিবে এই কর সংস্কার। কিন্তু ভারতের মতো বৃহৎ রাষ্ট্রে জিএসটি চালু করিবার আগে কয়েকটি সতর্কতা অবলম্বন আবশ্যিক ছিল। তাহার জন্য জরুরি ছিল উপযুক্ত পরিকাঠামো গড়িয়া তোলা। এই ক্ষেত্রে বিরাট ঘাটতি রাখিয়া মোদি সরকার জিএসটি চালু করিয়াছে। পরিকাঠামো তৈরি করিবার জন্য উপযুক্ত বিশেষজ্ঞদের পরামর্শ নেওয়া দরকার ছিল। প্রয়োজন ছিল বিরোধীদের পরামর্শ গ্রহণ এবং সংসদে আন্তরিক আলোচনা। তাহার জন্য অবশ্যই কিছু সময় ব্যয় হতো। কিন্তু মোদি সরকার এই প্রয়োজনীয় দিকগুলি পরিহার করিয়ায় ২০১৭ সালের ১ জুলাই তড়িৎগতি জিএসটি চালু করিয়া দেয়। শিল্প-বাণিজ্য মহলেব মস্ত ক্ষোভের দিক হলজিএসটি ব্যবস্থায় এমএসএমই ক্ষেত্রে করের বোঝা তুলনামূলকভাবে বাড়ি যা গিয়াছে। যে-সব শিল্প-বাণিজ্য সংস্থার বার্ষিক ব্যবসার পরিমাণ দেড় কোটি টাকার উর্ধ্বে, অতীতে শুধুমাত্র সেগুলিকেই এক্সাইজ ট্যাক্স দিতে হইতো। নয়া ব্যবস্থায় বছরে ব্যবসার সাইজ ২০ লক্ষ টাকার বেশি হইলেই হইল জিএসটি দিতে হয়। সংস্থাগুলির সফটওয়্যার সংক্রান্ত খরচ বাড়িয়া গিয়াছে। এই খরচ ছোটখাট সংস্থাগুলির সাধ্যাতীত। ভারতের বিভিন্ন পণ্যে অত্যন্ত বেশি হারে জিএসটি আদায় করা হয়। এর ফলে নিত্যপ্রয়োজনীয় জিনিস থেকে ফ্ল্যাট/বাড়ি বহুকিছুর দাম একলাফে অনেকটাই বাড়িয়া গিয়াছে। ব্যাপারটা জিএসটির প্রতিশ্রুতির বিপরীত। এই ঘটনায় পণ্য ও পরিষেবার চাহিদা বৃদ্ধির পরিবর্তে হ্রাসের আশঙ্কা রহিয়া যায়। শিল্প-বাণিজ্যের সঙ্গে কর্মসংস্থানও অনিবার্য হইয়া ওঠে।

## আয়কর বিভাগ দ্বারা সাইক্লোথান সাইকেল রালির আয়োজন

আগরতলা।। আয়কর বিভাগ ভারতের স্বাধীনতার ৭৫তম বার্ষিকী উদযাপনের জন্য ভারত সরকার কর্তৃক গুরু করা "আজাদি কা অমৃত মহোৎসব"এর অংশ হিসাবে ৮ই ডিসেম্বর, ২০২১ তারিখে আগরতলায় একটি 'সাইক্লোথান' সাইকেল রালির আয়োজন করা। প্রত্যক্ষ কর ব্যবস্থায় স্বচ্ছতা বৃদ্ধির বিষয়ে জনগণের মধ্যে সচেতনতা সৃষ্টি করা এবং জাতি গঠনের জন্য আয়কর প্রদানে জনগণকে উৎসাহিত করা এই অনুষ্ঠানের উদ্দেশ্য ছিল। ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য এবং ত্রিপুরা রাজ্য উচ্চ শিক্ষা পরিষদের বর্তমান চেয়ারম্যান ড অরুণোদয় সাহা পতাকা প্রদর্শন করে এই সাইকেল র্যালিটি কে যাত্রা সংকেত দেন। আগরতলায় অতিরিক্ত আয়কর কমিশনার শ্রী শ্যামল দত্ত আমাদের দেশে সাইকেল চালানোর প্রচারের তাৎপর্য সম্পর্কে বলেন। তিনি বলেন, সাইকেল ভ্রমণ ব্যাধি দুঃখ থেকে বাঁচায়। সাইকেল হল সাধারণ মানুষের বাহন এবং এইভাবে সাধারণ মানুষের সাইকেল ব্যবহারের সমর্থন যোগায়। সাইকেল চালিয়ে যাত্রা করা ধীর কিন্তু অবিচলিত কঠোর পরিশ্রমের মাধ্যমে একটি জাতির অগ্রগতির প্রতীক। ডঃ সাহা এমন একটি ভালে উন্মোচন (নেওয়ার) জন্য আয়কর বিভাগের প্রশংসা করেন। এ প্রসঙ্গে তিনি চলতি বছরের সেন্টেম্বর মাসে আয়কর বিভাগ কর্তৃক গৃহীত বৃক্ষ রোপণ কর্মসূচির কথাও বলেন। গুয়াহাটির আয়কর কমিশনার শ্রী কল্যাণ নাথ ও এই অনুষ্ঠানে বক্তৃতা করেন। র্যালিতে ২১ (একুশ) জন সাইক্লিস্ট অংশ নিয়েছিলেন যার মধ্যে ১২ ব্যক্তি জন আয়কর বিভাগের কর্মকর্তা ও কর্মচারী ছিলেন এবং ৯ (নয়) জন 'আগরতলা সাইক্লোহলিষ্ট্র' থেকে ছিলেন যা আগরতলায় সাইক্লিং উতাহীদের একটি সংগঠন। অংশগ্রহণকারীদের এবং যারা উপস্থিত ছিলেন তাদের মধ্যে স্মারক টি-শার্ট এবং ক্যাপ বিতরণ করা হয়।সকাল ৮.৩০ মিনিটে আগরতলার নেতাজি চৌমুহনীর আয়কর ভবন থেকে র্যালিটি শুরু হয় এবং সার্কিট হাউস, লিচুবাগান, বরজলা ও দুর্গা চৌমুহনী হয়ে ১৪ কিলোমিটার পথ অতিক্রম করে। সাতটি জায়গায় স্বেচ্ছাসেবক বৃক্ষ স্থাপন করা হয়েছিল স্বেচ্ছাসেবকরা অংশগ্রহণকারীদের জল ইত্যাদি সরবরাহ করেছিল এবং আয়কর সম্পর্কে গুরুত্বপূর্ণ করণীয় এবং করণীয় সম্পর্কে লিফলেট বিতরণ করেছিল। প্রায় এক ঘণ্টা পর এই সাইকেল রালি শেষ হয়। অবসরপ্রাপ্ত আয়কর চিফ কমিশনার শ্রী পি. কে. দেব বর্মন সমাপনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি ছিলেন এবং তিনি অংশগ্রহণকারীদের সাটিক্সেট, মেডেল, উপহার এবং জলখাবার বিতরণ করেন। ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন অতিরিক্ত আয়কর কমিশনার শ্রী শ্যামল দত্ত।

# বিজ্ঞানে বাঙালির বিশ্বজয়!

### শোভনলাল চক্রবর্তী

বিজ্ঞান আমাদের ধর্ম নয়। ক্রিকেট, ফুটবল আর রাজনীতি—এই তিন মিলেই আমাদের ইংরেজিতে যাকে বলে ট্রিনিটি। আই পিএল, আইএসএল, মার্কিন ভোট, বিহার ভোট—আম বাঙালি এখন ভীষণ ব্যস্ত। ওসব বিজ্ঞান-টিজ্ঞান নিয়ে এখন মাথা ঘমানোর সময় নেই। সময় থাকলে নিশ্চিতরূপে খবর রাখতেন বিজ্ঞানে। বাঙালি বিশ্বজয়ের। বর্তমানে অবশ্য কেব্রে শাসকদল এবং তাদের নেতা মন্ত্রীরাই আমাদের বিজ্ঞান শিক্ষক। বিজ্ঞানের নামে সাধারণ মানুষের ভিতর অবিজ্ঞানের চাষ করাই এঁদের উদ্দেশ্য। সেই অবিজ্ঞানই তাঁদের মতে বিজ্ঞান। তাঁরা ভারতনের বিবর্তনবাদ মানে না, কারণ কেউ কোনওদিন কোনও বীরকে মানুষে রূপান্তরিত হতে দেখেননি। এঁদের মতে ভারতনের তত্ত্ব মানে একটি বীরের যথেকে বেরোবে এবং রাস্তায় নেমে মানুষ হয়ে যাবে। আর মানুষ হলেই কপালে গেরায়া ফেটি বেঁধে জয় সিয়া রাম ধ্বনিত্তে আকাশ, বাতাস মুখরিত করে দেবে। এঁদের বিশ্বাস মহাভারতের যুগে মোবাইল ফোন ছিল, দূরবর্ধন ছিল। গণেশের প্রাস্টিক সার্জারি, ময়ূরের ব্রন্সচার্জ, বললরামের টেস্ট টিউব বেবি,

পুষ্পক রথ ওরফে বিমান-এরকম মণিমুক্তোর ছড়াছড়ি। হ্যাঁ, সে যদি বলেন, তবে আমাদের নবতম সংযোজন-গোবরের বিকিরণের সাহায্যে করোনা দূর করার তত্ত্ব। না না হাসবেন না, যদি নর্দমার গ্যাস ধরে তা দিয়ে উনুন জ্বালানো যায়। যদি মেয়ের আড়ালে ব্যবহার করে ফাঁকি দেওয়া যায় রেডোরের চোখ, যদি টারবাইন ঘুরিয়ে হাওয়া থেকে অক্সিজেনও পানীয় জল নিষ্কাশণ সম্ভব হয়, যদি এ প্লাস বি হোলস্কোয়ার মছনে উঠে আসে প্লাস ট্রিবি-র বাড়তি অমৃতভাণ্ড, তবে খুঁটের টুকরো অন্যায়সে মোবাইলের বিকিরণ ঠেকিয়ে দেবে, গোবরের বিকিরণ ঠেকিয়ে দেবে করোনা, ক্রমে মিলবে গরুর নিঃশ্বাসে অক্সিজেন, গরুর দুধে খাঁটি সোনা। বলা যায় না গোমুহুরে যদি মিলে যায় করোনা টিকা? এসব নিয়ে বিজ্ঞানী মহল এবং যারা খানিকটা বিজ্ঞান পেড়েছেন, বা যারা আজও খানিকটা বিজ্ঞানমনস্ক তাঁরা হাসহাসি মছনেন ঠিকই, কিন্তু যখন আইআইটি খড় গপূরের অধিকর্তা বলেন যে তিনি টেকনোলজিতে রামায়ণে বর্ণিত পুষ্পকরথের ভারতে কিরেনে কোনে চান তখন চিন্তা হয় বই কি? তাঁরা একটি ওয়েবিনারের আয়োজন

বিশ্বভারতীয় প্রাক্তন উপাচার্য, বর্তমানে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের বিজ্ঞানী স্বপন দত্ত রয়েছে এই তালিকায়। তাঁর গবেষণার ফলেই তৈরি হয়েছে ভিটামিনও লৌহ যৌগের গুণাগুণ মিশিত চাল। যা ভারত সরকারের বিভিন্ন অর্থনৈতিক ভাবে অনুন্নত শ্রেণির মানুষের প্রকল্পে বর্তমানে বর্ধিত হচ্ছে। স্বপনবাবু বর্তমানে কাজ করছেন পাট নিয়ে। পাটের জিন পরিবর্তন করে সেখানে তুলোর ফাইবার গুঁজে দেওয়া যায় কিনা, সেই কাজ চলছে। সফলতা এলে পাটকে ব্যবহার করা যাবে কটনের মতো।

হয়ে উঠেছে আমেরিকার প্রেসিডেন্ট নির্বাচনের সময় থেকে, যখন বিশ্বের তথা আমেরিকার অন্যতম শ্রেষ্ঠ বিজ্ঞান পত্রিকা 'সায়েন্সিফিক আমেরিকান' স্পষ্ট জানিয়ে দেয় যে তাঁরা প্রেসিডেন্ট ট্রাম্পের বিজ্ঞান নীতির প্রকাশ্য বিরোধিতা করছেন। আমাদের দেশে অবশ্য তেমন কিছু ঘটেনি, বরং উল্টোটাই চোখে পড়ছে। গেরায়া শিবিরে পৌরাতিক বিজ্ঞানকে নিয়ে মাতামাতি করছেন অনেক বিজ্ঞান প্রতিষ্ঠানের শীর্ষ অধিকর্তরা। তাঁদের সম্ভবত ওই পদে আনাই হয়েছে গোমূত্র থেকে সোনা নিষ্কাশনের ব্যবস্থা করতে। তবে এই প্রবল অবিজ্ঞানের চাষের মধ্যেই এসেছে একটি খুশির খবর। স্ট্যানফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের তৈরি করা পৃথিবীর সেরা বিজ্ঞানীদের তালিকায় জায়গা করে নিয়েছেন পশ্চিমবঙ্গের একাধিক শিক্ষা ও গবেষণা প্রতিষ্ঠান থেকে দেড়শোর উপর বিজ্ঞানী গবেষক। ওই মার্কিন বিশ্ববিদ্যালয় নানা বিষয়ের মোট এক লক্ষ বিজ্ঞানীকে প্রাথমিকভাবে বেছেছিল। সেরা ২০ শতাংশ বিজ্ঞানীর তালিকা প্রকাশিত হয়েছে সম্প্রতি। সেখানে বাংলার মুখ উজ্জ্বল করেছেন রাজা ও কেন্দ্রীয় সরকার প্রতিষ্ঠানের

# বিশ্বকবি শান্তিনিকেতনে খান আবদুল গফফর খান

এমন কিছু প্রতিষ্ঠান হয় যার খ্যাতি দেশ থেকে দেশান্তর ছড়িয়ে পড়ে। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের প্রতিষ্ঠিত শান্তিনিকেতন এমনই একটি প্রতিষ্ঠান। এখানে বহু মহান ব্যক্তি এসে নিজেস্বক ধন্য মনে করেছেন। প্রতিষ্ঠানটিও এদের সম্পর্শে মহীয়ান হয়ে উঠেছে। কেবল সাহিত্য শিল্প সংস্কৃতি জগতের মানুষ নয়, রাজনৈতিক জগতের মানুষও শান্তিনিকেতনে এসে নিজেস্বক ধন্য মনে করেছে। জনগণের গৌরব সীমান্ত গাঙ্কি খান আব্দুল গফফর খান ও ১৯৩৪ সালে শান্তিনিকেতনে আনেন। কবির ভাষায় তা ছিল স্মরণীয় ঘটনা। ওই বছরই জওহরলাল নেহরু ও তাঁর সহধর্মিনী কমলা দেবীর শান্তিনিকেতনে এসেছিলেন। ব্রিটিশ ভারতের উত্তর-পশ্চিম সীমান্ত প্রদেশের পেপেশোয়ার জেলার অন্তর্গত উত্তরমানজাই গ্রামের গফফর খানের জন্ম হয়। তাঁর পিতা বাহরাম খান তাঁর চরিত্রের সত্ততার জন্য স্থানীয় জনগণের কাছে শ্রদ্ধাভাবজন ছিলেন। পেপেশোয়ারে মিশন হাইস্কুলে গফফর খান পড়াশোনা শুরু করেন কিন্তু ম্যাট্রিক পরীক্ষায় পাশ না করতে পারায় তাঁকে আলিগড়ে পাঠানো হয়। সে সময় আলিগড় বিশ্ববিদ্যালয় মুসলিম জাতীয় শিক্ষার প্রাণকেন্দ্র ছিল। এখানে তিনি মৌলানা আবুল কালাম আজাদের 'আল হেলাল' পত্রিকা সে সময় যুব সমাজের একটি গভীর প্রভাব বিস্তার করে। ওই সময়ে মৌলানা জাফর আলি খানের সম্পাদনায় দৈনিক পত্রিকা 'জমিদার' ও আজাদের 'আল হেলাল'-এর নিয়মিত পাঠ গফফর খানের মনে গভীর রেখাপাত করে। কাল কানুন রাওলাট আইনের বিরুদ্ধে মহাত্মা গান্ধির নেতৃত্বে সমগ্র ভারতবর্ষে ব্যাপক প্রতিবাদী আন্দোলন শুরু হয়েছিল। উত্তর পশ্চিম সীমান্ত প্রদেশেও এই আন্দোলনের রেশ পৌছতে দেরি হয়নি। সেখানে শিক্ষা বিস্তার আন্দোলনের স্বেচ্ছাসেবক কর্মী হিসাবে আব্দুল গফফর খান ইতিমধ্যে বেশ জনপ্রিয় হয়ে উঠছিলেন। স্থানীয় পাঠান উপজাতি মহলে তিনি তখন বাসীন্দা খান হিসাবে পরিচিত। রাওলাট বিপরোধী আন্দোলনে জনমত সংগঠিত করার জন্য বাসীন্দা খান নিজের গ্রামে এই উপলক্ষে একটি

ড. বিমল কুমার শীট পৃথিবীর সকল ধর্মের মূল আদর্শগুলি অভিন্ন হলেও স্থান, কাল ও পরিবেশের বিভিন্নতার ফলে সেই সব ধর্মাবলম্বীদের আচার অনুষ্ঠানের মধ্যে কিছু পার্থক্য থেকেই যায়। তেত্রিশ কোটি দেবদেবীতে বিশ্বাসী হিন্দুরাও ধর্মবিশ্বাসের চূড়ান্ত পর্যায় এসে একেশ্বরবাদী। ধর্ম ব্যাপারে গফফর খান এই রকম উদার মনোভাবাপন্ন হওয়ায় তাঁর পক্ষে এ দেশে সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতির আদর্শ সবচেয়ে সার্থকভাবে প্রচার করা সম্ভব হয়েছিল। ১৯২৪-১৯২৮ সালে উত্তর-পশ্চিম সীমান্তাঞ্চলের বিভিন্ন স্থানে যে সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা শুরু হয়েছিল গফফর খানের চেষ্টায় সেখানে শান্তি ফিরে আসে। শুধু স্বগ্রামে জাতীয় বিদ্যালয় স্থাপন করেই গফফর খান ক্ষান্ত হননি তিনি গঠনমূলক কাজেও আত্মনিয়োগ করেছিলেন। 'খুদাই-খিদমতগার' নামে বিখ্যাত পত্রিকাটির বাহিনী তৈরি করেছিলেন। আসল উদ্দেশ্য সমাজসেবা তথা সমাজ সংস্কার। বাহিনীর সদস্যরা ঈশ্বরের নামে শপথ গ্রহণ করে পরহিত্যে আত্মনিয়োগ করতেন। তাদের

শান্তিনিকেতনে পাঠিয়ে ছিলেন। ১৯৩৪ সালে গফফর খান শান্তিনিকেতন গেলে শিক্ষক ও ছাত্র সহ রবীন্দ্রনাথ তাঁকে প্রাচ্য প্রথা আন্তরিক সম্বর্ধনা প্রাচ্য। কবি বলেন, খান আব্দুল গফফর খানের শান্তিনিকেতনে আগমন একটি স্মরণীয় ঘটনা এবং তাঁর দর্শনলাভ ছাত্রগণের পক্ষে সৌভাগ্যের বিষয়। শান্তিনিকেতনে যেখানে নানা জাতির কৃষক বালকো বাস এ অধ্যয়ন করেন সেখানে খান আব্দুল গফফর খান যান এবং প্রত্যেক বালকে গভীর স্নেহের সঙ্গে বুকের কাছে টেনে নিয়ে মাথায় হাত বুলিয়ে আদার করতে থাকেন। আরবেগের সঙ্গে তিনি তাদের বলেন যে, তাঁ-তাদের ব্রাহ্মণের ও মুসলমানের মধ্যে তফাৎ কোথায়? সকলেই তো মানুষ। মানুষ যে মানুষকে কেন তফাৎ ভাবে তা তিনি বুঝতে পারেন না। হিন্দুস্থানের সকলেই গোলাম। তবে এর জাতের বড়ই কেন? সমগ্র শান্তিনিকেতনের কার্যাবলী পরিদর্শনের পর সমবেত কর্মী ও ছাত্রবৃন্দকে গফফর খান আহ্বান করে বলেন, এখানে যা কাজ হচ্ছে, এ কাজ সবচেয়ে বড় কাজ। তিনি গভীর আনন্দ প্রকাশ্য করে বলতে থাকেন, উত্তর পশ্চিম প্রান্তে তাঁর এ ধরনের কাজ করবার খুব ইচ্ছা ছিল। বিশেষ উল্লেখ্য শিক্ষাকে জনপ্রিয় করবার ও বিদ্যালয় স্থাপনের উদ্দেশ্যে ১৯১১ সালে তিনি প্রক্টিষ্ঠা করেন দা-উর-উদম নামে একটি প্রতিষ্ঠান। সেই সময় সীমান্ত-প্রদেশে শিক্ষা বিস্তারে এর অবদান সত্যিই উল্লেখযোগ্য। সেই প্রদেশের যুবকদের নিয়ে তিনি যে খুদাই -খিদমতগার দল গঠন করেছিলেন তার সেবা কাব্যই ছিল মূল উদ্দেশ্য, কিন্তু লাল কোর্টার বন্দনাম দিয়ে সে সব কাজ বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে। তাঁরা বিধ্বী নর, দুনিয়ার খোদার সেবাই তাদের প্রধান আদর্শ। খান আব্দুল গফফর খান শান্তিনিকেতন পরিভ্রমণ করবার সময় কবি রবীন্দ্রনাথ তাঁকে বিদায় অভিনন্দন করে বলেন—প্রিয় বন্ধু, আপনি অল্পকালের জন্য আমাদের মধ্যে ছিলেন, কিন্তু তাহাও আমাদের পরম সৌভাগ্য।... কিন্তু সময়ের দৈর্ঘ্য দ্বারা আমরা আপনার উপস্থিতির মূল্য বিচার করিব না। প্রকৃত মহান ব্যক্তিগণের

**বাংলার সঙ্গে আব্দুল গফফর খান**  
**যোগাযোগের ছেদ পড়েনি। ১৯৪৫-এ**  
**কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির কলকাতা**  
**অধিবেশনে যোগ দেওয়ার জন্য তিনি**  
**কলকাতায় আসেন। পাঁচদিনের এই**  
**অধিবেশনে মোট নয়টি বৈঠকের মধ্যে**  
**সাতটিতে তিনি অংশগ্রহণ করেছিলেন।**  
**এই সময় তিনি দশদিন কলকাতায়**  
**অবস্থান করেছিলেন এবং একটি জনসভায়**  
**বক্তৃতাও দিয়েছিলেন। মানুষের জন্য সেবার**  
**বাণীই ছিল তাঁর বক্তব্যের মূল বিষয়।**

সংগঠন থেকে প্রচারিত একটি পুস্তিকায় লেখা ছিল যে " যে জাতি আপনার দুর্শা লাঘব করতে শ্রম স্বীকারের পরামুদ্র স্বয়ং ঈশ্বরও সেই জাতির দুঃখ মোচন করেন না" ১৯২৯ সালের আগে বাহিনী কখনো রাজনৈতিক কর্মে লিপ্ত হয়নি। এমনকী ১৯৩০-৩৩ সালের চরম রাজনৈতিক অস্থিরতার যুগেও এই বাহিনীর

করে বলেন, " আমি সৈনিক হিসাবে জন্মগ্রহণ করেছি, সেভাবেই আমি মরতে চাই। " তবে তিনি একটানা দীর্ঘকাল কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির সদস্য ছিলেন। এহেন খান আব্দুল গফফর খানের কবির শান্তিনিকেতনে আগমন এক বিশেষ উল্লেখযোগ্য ঘটনা। তিনি জেলে থাকতে তাঁর পুত্রকে শিক্ষার জন্য বিশ্বকবির প্রাপ্তের প্রতিষ্ঠান



বিজেপির তরফ থেকে আগরতলায় দেবী কাশী ভবা কাশী যাত্রা অনুষ্ঠিত হয়েছে। ছবি: নিজস্ব।

## ত্রিপুরায় ২৫৬৪ কোটি টাকা বিনিয়োগ বিভিন্ন সংস্থার সঙ্গে মৌ স্বাক্ষর, দশ সহস্রাধিক কর্মসংস্থানের সম্ভাবনা

আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : ত্রিপুরায় ২৫৬৪ কোটি টাকা বিনিয়োগে বিভিন্ন সংস্থার সাথে মৌ স্বাক্ষর করেছে রাজ্য সরকার। তাতে, দশ সহস্রাধিক কর্মসংস্থান সম্ভব হবে বলে আশা প্রকাশ করেছেন ত্রিপুরার শিল্প ও বানিজ্য মন্ত্রী মনোজ কান্তি সেন। তাঁর দাবি, দুয়েক দিনের মধ্যে বিনিয়োগের পরিমাণ ৩০০০ কোটিতে পৌঁছাবে। কারণ, ইনভেস্টমেন্ট সার্টিফিকেট অংশগ্রহণকারী আরও কয়েকটি সংস্থা বিনিয়োগের ব্যাপারে চিন্তাভাবনা করছে। মুক্ত, তথ্য ও প্রযুক্তি, বাণিজ্য, বীমা, শিক্ষা এবং পর্যটন সবচেয়ে বেশি বিনিয়োগের সম্ভাবনা উভয় হয়েছিল, বলেন শিল্প ও বানিজ্য

মন্ত্রী। আজ সাংবাদিক সম্মেলনে তিনি বলেন, শিল্প ছাড়া কোন রাজ্যের আর্থিকভাবে সমগ্র হয় উঠা সম্ভব নয়। তাই, ত্রিপুরায় শিল্প টেনে আনার জন্য ইনভেস্টমেন্ট সার্টিফিকেট আয়োজন করা হয়েছিল। তাতে, দারুন সাড়া মিলেছে। দেশের বহু নামী সংস্থা ওই সার্টিফিকেট অংশ নিয়েছে এবং বিনিয়োগে আগ্রহ দেখিয়েছে তিনি বলেন, ত্রিপুরায় ২৫৬৪ কোটি টাকা বিনিয়োগে বিভিন্ন সংস্থার সঙ্গে রাজ্য সরকারের মৌ স্বাক্ষর হয়েছে। তাতে, রাবার, বীমা, তথ্য ও প্রযুক্তি, শিক্ষা এবং পর্যটনে সবচেয়ে বেশি বিনিয়োগ আসবে বলে আশা করা যাচ্ছে। তাঁর কথায়, ত্রিপুরায় শিল্প স্থাপনে সকলকে

সমস্ত রকম সহায়তা দেবে রাজ্য সরকার। ত্রিপুরায় বিদ্যুত ও গ্যাস প্রচুর রয়েছে। ফলে, শিল্পপতির ত্রিপুরায় শিল্প স্থাপনে আগ্রহ দেখানো বলেই মনে হচ্ছে। তাঁর দাবি, আজ প্রায় ৫০টি সংস্থার সঙ্গে মৌ স্বাক্ষর হয়েছে। আরও দুয়েকটি সংস্থা বিনিয়োগে এগিয়ে আসবে বলে মনে করা হচ্ছে। তাতে, বিনিয়োগের পরিমাণ ৩০০০ কোটি টাকা ছাড়াই বলে তিনি আশা প্রকাশ করেছেন। সঙ্গে তিনি যোগ, প্রত্যাশা অনুযায়ী বিনিয়োগে ত্রিপুরায় দশ সহস্রাধিক কর্মসংস্থান হবে। শুধু তাই নয়, আগামী ২ বছরের মধ্যে কাঙ্ক্ষিত লক্ষ্যমাত্রায় পৌঁছানো সম্ভব হবে বলেই তিনি আশা প্রকাশ করেছেন।

## ফুলশয্যার পরদিনই হাওড়ায় ঝুলন্ত অবস্থায় উদ্ধার বরের দেহ

হাওড়া, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : ফুলশয্যার পরদিন ভোরেই আত্মঘাতী বর। মর্মান্তিক ঘটনা হাওড়ার শালিমার এলাকায়। সঙ্গি বিবাহিত যুবকের এহেন মৃত্যু ঘিরে গুরু হয়েছে গুঞ্জন। কী কারণে ফুলশয্যার পরদিনই নিজেকে শেষ করে দিলেন যুবক, সেই প্রশ্ন উঠে দিয়েছে সকলের মনেই। ঘটনার তদন্ত নেমেছে বি গার্ডেন থানার পুলিশ।

দেখাশোনা করে দু'জনের বিয়ে ঠিক করেছিলেন দুই বাড়ির সদস্যরা। আদর্শের ও সম্মতি ছিল হাওড়ার শালিমার এলাকায়। সঙ্গি বিবাহিত যুবকের এহেন মৃত্যু ঘিরে গুরু হয়েছে গুঞ্জন। কী কারণে ফুলশয্যার পরদিনই নিজেকে শেষ করে দিলেন যুবক, সেই প্রশ্ন উঠে দিয়েছে সকলের মনেই। ঘটনার তদন্ত নেমেছে বি গার্ডেন থানার পুলিশ।

কেন আত্মঘাতী হলেন স্বামী? ঘটনার তদন্ত নেমেছে বি গার্ডেন থানার পুলিশ। মৃতদেহ পাঠানো এই বিয়েতে। খুমধাম করই বর্ষার সঙ্গে তাঁর বিয়ে হয়ে যায়। শুক্রবার ভোরে বর্ষা কুমারী যুম থেকে উঠে বাথরুমে যান। ফিরে এসে দেখেন ওই ঘরেই গলায় ফাঁস লাগিয়ে ঝুলছে আদর্শ। ঘটনার আকস্মিকতায় বাক-বহু স্তম্ভী। তিনি এমনি এমনি করলেন আদর্শ, উত্তর জানা নেই তাঁর। ঘটনা প্রকাশ্যে আসতেই কাঙ্গালি ভেঙে পড়ে গোটা পরিবার। হাসপাতালে নিয়ে গেলে আদর্শ সাউকে মৃত বলে ঘোষণা করেন চিকিৎসকরা।

## অবিলম্বে নিয়োগের দাবিতে টেট উত্তীর্ণদের বিক্ষোভ

কলকাতা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : দফায় দফায় বিক্ষোভ, মিছিল ঘিরে উত্তেজনা। শুক্রবার এমনি ছবি দেখা গেল সন্টলেবে। অধিকার নিয়োগের দাবিতে টেট উত্তীর্ণরা বিক্ষোভ দেখায়। বিক্ষোভকারীদের মিছিল আটকাই পুলিশ। তা থেকে ধরাত্তি হয়। ফের উত্তপ্ত হয় সন্টলেবে।

বিক্ষোভকারীরা। চ্যাণ্ডদোলা করে বিক্ষোভকারীদের গাড়িতে তোলে পুলিশ। ৬০ জন বিক্ষোভকারীকে আটক করেছে পুলিশ। ২০১৪ সালের প্রাইমারি টেট পাস চাকরিপ্রার্থীরা বিক্ষোভ দেখান বিধান নগরের পশ্চিমবঙ্গ প্রাথমিক শিক্ষা পর্ষদের দফতরের সামনে। ১৬ হাজার চাকরিপ্রার্থীর নিয়োগ করার কথা ছিল। এখনও পর্যন্ত চাকুরি না পাওয়ার, তাঁরা আচার্য প্রফুল্ল চন্দ্র ভবনের সামনে বিক্ষোভ দেখান। ঘটনাস্থলে পৌঁছয় পুলিশের উচ্চ পদস্থ আধিকারিকরা। এদিন সকাল থেকেই প্রাথমিক শিক্ষা পর্ষদের সামনে দুটি দলে ভাগ হয়ে বিক্ষোভ দেখানোর পরিকল্পনা করেন চাকরিপ্রার্থীরা। একটি দল পর্যটনের সামনেই বিক্ষোভ দেখাতে থাকেন।

হাততালি দিয়ে দিতে থাকেন স্লোগান। অপর দলটি একটু দূরে এগিয়ে গিয়ে রাস্তা অবরোধ করার পরিকল্পনা করেন। কিন্তু সেখানে আগে থেকেই মোতায়েন ছিল পুলিশ। পুলিশের তাড়া খেয়ে অনেক চাকরিপ্রার্থীকেই রাস্তার দু'ধারে বিভিন্ন বাড়ির গেট খুলে ঢুকে যেতে দেখা যায়। পুলিশের তাড়া খেয়ে রাস্তায় পড়ে যান এক মহিলা। চাকুরি প্রার্থীও। অপর দলটি ততক্ষণে পর্যটনের সামনে বিক্ষোভ দেখাতে শুরু করে। পরে সব পুলিশ কর্মীরাই এদিকে নজর দেন। এক বিক্ষোভকারী চাকরিপ্রার্থী বলেন, “২০১৪ সাল থেকে আমরা বঞ্চিত। আমাদের সকলেরই চাকুরি প্রয়োজন। আমাদের সেই চাকুরি দেওয়া হোক।”

## ভুল শুধরে স্বধর্মে ফিরে আসাই প্রকৃত মানব ধর্ম

লখনউ, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : সম্প্রতি নিজস্ব ধর্মে ফিরে এসেছেন জিতেন্দ্র নারায়ণ সিং তাগী, স্বধর্মে ফিরে আসা জিতেন্দ্র নারায়ণ সিং তাগীকে শুক্রবার বিশ্ব হিন্দু পরিষদের কার্যালয়ে স্বাগত ও অভিনন্দন জানিয়েছেন বিশ্ব হিন্দু পরিষদের কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক শ্রী মিলিন্দ পাণ্ডে। শ্রী মিলিন্দ পাণ্ডে বলেন, “জিতেন্দ্র নারায়ণ সিং তাগীর এই সিদ্ধান্ত অভিনন্দনের যোগ্য। তাঁর এই সিদ্ধান্তে সেই

সমস্ত মানুষজন অনুপ্রাণিত হবেন, যারা স্বধর্মে ফিরে আসতে ইচ্ছুক। ভুল শুধরে স্বধর্মে ফিরে আসাই মানব ধর্ম। যারা হিন্দু ধর্মে ফিরে যেতে চান তাঁদের আমরা আন্তরিকভাবে স্বাগত জানাব। বিশ্ব হিন্দু পরিষদের কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক শ্রী মিলিন্দ পাণ্ডে আরও বলেন, “শিখা সেন্ট্রাল ওয়াকফ বোর্ডের প্রাক্তন চেয়ারম্যান ওয়াসিম রিজভি বিগত কয়েক বছর ধরে মুসলিম সমাজের কুরীতি এবং গৌড়ামি

রখতে অনেক অতৃপ্ত প্রচেষ্টা করেছিলেন, কিন্তু ইসলামী জিহাদি এবং মৌলবাদীরা নিজেদের পায়ে আঘাত করাকেই উপযুক্ত বলে মনে করে। মুসলিম সমাজের বুদ্ধিদীপ্ত পরিষদের গুরুত্বের সঙ্গে বিবেচনা করে ইসলামী মৌলবাদকে নিমূল করার উদ্যোগ নেওয়া উচিত। তা নাহলে বাকিরা যে জিহাদি মানসিকতা ও ধর্মান্তরিত ভূগছে, তা ইসলামকেও গ্রাস করবে।”

## চালসায় হাতির হানায় মৃত ২

চালসা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : জলপাইগুড়ির মেট্রি লকের মাটিয়ালি বাতাবাড়ি-১ নম্বর গ্রাম পঞ্চায়েতে এলাকায় হাতির হানায় মৃত্যু হল দুই ব্যক্তির। শুক্রবার ভোরে ঘটনাটি ঘটেছে। এই ঘটনায় গোটা এলাকায় আতঙ্ক ছড়িয়ে পড়েছে।

পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, মৃতদের নাম পঞ্চু ওরার্দ(৪২) ও বিজয় ওরার্দ(৩২)। পঞ্চুর বাড়ি নর্থ ইন্ডে বস্তি এলাকায়। বিজয়ের বাড়ি মঙ্গলবাড়ি লাল শুক্র পাড়া এলাকায়। পাশাপাশি, হাতি উত্তর খুপকোরী এলাকার একটি বেসকারি রিসোর্টেও হামলা চালান। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন ভোর বেলায় প্রথমে হাতিটি ওই রিসোর্টে হামলা চালান। এরপর হাতিটি মঙ্গলবাড়ি লাল শুক্র পাড়ায় যায়। ওই সময় বিজয় ঘরে ঘুমোছিলেন। হাতিটি ঘরের বেড়া ভেঙে বিজয়কে ণ্ড দিয়ে বিছানা থেকে তুলে নিয়ে তাকে আঁচড়ে মেরে ফেলে। এরপর হাতিটি সেখান থেকে যায় নর্থ ইন্ডে বনবস্তিতে। সেখানে পঞ্চুর বাড়িতে ধান খেতে দেখে হাতিটি হাতির উপস্থিতি টের পেয়ে পঞ্চু বাড়ি থেকে বের হতেই তাকে বাড়ির উঠানেই ধরে ফেলে।

## ট্রেনের সংখ্যা বৃদ্ধি হাওড়া শাখায় বেড়েছে বিনা টিকেটে ভ্রমণের প্রবণতা

কলকাতা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : করোনা পরিস্থিতিতে ট্রেনের সংখ্যা বৃদ্ধির সঙ্গে তাল মিলিয়ে বেড়েছে বিনা টিকেটে ভ্রমণের প্রবণতা। হাওড়া ডিভিশনে বিনা টিকেটে চড়া যাত্রীদের ধরপাকড়ের তথ্য দিয়ে রেল স্পষ্ট করেছে বিষয়টি। জরিমানা বাবদ আয়ের হিসাবও এগিয়েছে তাল মিলিয়ে। গত এপ্রিল থেকে নভেম্বর পর্যন্ত বিনা টিকেটে থেফতার ও জরিমানার যে তথ্য হাওড়া ডিভিশন দিয়েছে তাতে দেখা যাচ্ছে, ওই সাত মাসে বিনা টিকেটে ধরা পড়েছে ২ লক্ষ ৭৬ হাজার ২৫০ জন। তাদের কাছ থেকে জরিমানা আদায় করা হয়েছে ৬ কোটি ১৯ লক্ষ টাকা। আমজনতার বিনা টিকেটে ট্রেন চড়ার প্রবণতা

রয়েছে তা তথ্য দিয়ে প্রমাণ করেছে রেল। কচুপক্ষেব দাবি, ৩০ লক্সের থেকে আমজনতার জন্য লোকাল ট্রেন পরিষেবা শুরু হয়। সাত মাসের মধ্যে নভেম্বর পর্যন্ত সবচেয়ে বেশি বিনা টিকেটের যাত্রী ধরা পড়েছেন। টিকেট কাটার বিধিনিষেধও ছিল না। তাই সাধারণ মানুষ ব্যাধ হয়ে বিনা টিকেটে ট্রেন চড়েছেন, এমনটা মনে করার কারণ নেই। হাওড়ার সিনিয়র ডিভিশনাল কমার্শিয়াল ম্যানেজার রাজীব রঞ্জন বলেছেন, “ট্রেন বাড়ার সঙ্গে সঙ্গে যাত্রী ও বিনা টিকেটে ভ্রমণকারীদের সংখ্যা বেড়েছে। তবে লকডাউনে আমজনতার ট্রেন চড়ার ক্ষেত্রে নিষেধাজ্ঞা থাকায় এই পরিস্থিতি তৈরি হয়নি।”

রেলের দেওয়া তথ্যে দেখা গিয়েছে, গত এপ্রিলে কোভিড পরিস্থিতিতে বিনা টিকেটে ধরা পড়েছেন ৪১ হাজার ৪০০ যাত্রী। জরিমানা থেকে রেলের আয় হয়েছে ৫৮ লক্ষ ৬৭ হাজার টাকা। মে-তে কোভিড সংক্রমণ বাড়ায় যাত্রী সংখ্যা কমে যায়। তাও সেই মাসে ধরা পড়ে ৬ হাজার ৪৮০ জন। জরিমানা থেকে আয় হয়েছিল ১২ লক্ষ ৩ হাজার টাকা। গত জুনে ধুতের সংখ্যা বেড়ে ১৩ হাজার ৪২০ জন। জরিমানা আদায় হয়েছিল ৩৮ লক্ষ ৬ হাজার টাকা। জুলাইয়ে ধরা পড়েছিল ২৭ হাজার ২৮০ জন। জরিমানা ৭৩ লক্ষ ৬ হাজার টাকা। আগস্টে ধুতের সংখ্যা ৩২ হাজার ৩৩০। জরিমানা থেকে আয় ৭৬ লক্ষ টাকা।

## রাজ্যে সাইকেল কারখানা গড়তে দরপত্র নিয়ে আলোচনা

কলকাতা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : রাজ্যে সাইকেল কারখানা গড়তে বেশ কয়েকটি সংস্থা আর্থ দেখিয়েছে। দ্রুত সেই কাজ এগিয়ে নিয়ে যেতে দরপত্র আহ্বান করা হচ্ছে। শুক্রবার বিষয়টি নিয়ে নবাবসে আলোচনা করেন সংশ্লিষ্ট কিছু দফতরের আধিকারিকরা। মুখ্যমন্ত্রী আগেও কয়েকবার আগ্রহ প্রকাশ করেছিলেন। হাতি উত্তর খুপকোরী এলাকার একটি বেসকারি রিসোর্টেও হামলা চালান। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন ভোর বেলায় প্রথমে হাতিটি ওই রিসোর্টে হামলা চালান। এরপর হাতিটি মঙ্গলবাড়ি লাল শুক্র পাড়ায় যায়। ওই সময় বিজয় ঘরে ঘুমোছিলেন। হাতিটি ঘরের বেড়া ভেঙে বিজয়কে ণ্ড দিয়ে বিছানা থেকে তুলে নিয়ে তাকে আঁচড়ে মেরে ফেলে। এরপর হাতিটি সেখান থেকে যায় নর্থ ইন্ডে বনবস্তিতে। সেখানে পঞ্চুর বাড়িতে ধান খেতে দেখে হাতিটি হাতির উপস্থিতি টের পেয়ে পঞ্চু বাড়ি থেকে বের হতেই তাকে বাড়ির উঠানেই ধরে ফেলে।

সরকারি তরফে মোট উৎপাদনের ৫০ কিলোমিটার নিশ্চয়তা, তার উপর কারখানার জমির চরিত্র বদলের সম্পূর্ণ ফি মকুব, স্ট্যাম্প ডিউটি ও রেজিস্ট্রেশন ফি সম্পূর্ণ ছাড় এবং পাঁচ বছরের জন্য ইলেকট্রিসিটি ডিউটি মকুব করার মতো এক গুচ্ছ আকর্ষণীয় ইনসেন্টিভ দেওয়া হবে। কয়েকটি ইচ্ছাপত্র জমা পড়েছে। রাজ্য শিল্পায়ন নিগম প্রকাশিত আগ্রহপত্রের বিজ্ঞপনে বলা হয়, ৬ থেকে ১৩ ডিসেম্বরের মধ্যে ওই সাইকেল ইচ্ছাপত্রের আবেদন করতে হবে। নিয়ম সূত্রের দাবি, জমি পেতে সমস্যা হবে না। কারণ, সারভেইর হাতে যে শিল্প তালুকগুলি রয়েছে, সেখানে জমি পেতে বাধা নেই। বিনিয়োগকারীদের যে সব সুযোগ-সুবিধা সরকার দিয়ে থাকে, এক্ষেত্রেও বাতিল করা হবে না। রাজ্যের বুকেই এবার সাইকেল

কারখানা গড়ে তোলার পরিকল্পনা নিয়ে এগোচ্ছে রাজ্য সরকার। রাজ্যে স্কুলের ছাত্রছাত্রীদের সাইকেল দেওয়া শুরু করেছিলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। অষ্টম শ্রেণি থেকে দ্বাদশ শ্রেণি পর্যন্ত ছাত্রছাত্রীদের ইতিমধ্যেই ‘সবুজসাবী’ প্রকল্পে সাইকেল দেওয়া হয়েছে সম্পূর্ণ বিনামূল্যে। প্রতি বছর রাজ্যে ১০ লক্ষ সাইকেল কিনতে হয় লুথিয়ানা থেকে। প্রতি সাইকেলের দাম প্রায় ৩৪০০ টাকা। ফলে বছরে প্রায় ৩৪০ কোটি টাকা খরচ হয়। সরকারি প্রকল্প হওয়ায় চাহিদা প্রতি বছরই থেকে যাচ্ছে। ফলে নিশ্চিত উৎপাদনের দিকে তাকিয়ে নামজাদা সাইকেল প্রকল্পের তথ্য সংস্থাপন এবং রাজ্যে কারখানা গড়তে রাজি হলে বিজ্ঞপত্র এবং কর্মসংস্থান, উভয় চাহিদাই মেটানো সম্ভব।

## স্বৈরাচারী আচরণ করছে কেন্দ্র ইডি-সিবিআই বিল পাশ নিয়ে কেন্দ্রকে আক্রমণ সৌগতর

নয়াদিল্লি, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : বিতর্কের মধ্যেই লোকসভায় পাশ হয়ে গিয়েছে সিবিআই এবং ইডি অধিকর্তাদের মেয়াদবৃদ্ধির বিল। তা নিয়ে এবার কেন্দ্রের নতুন মন্ত্রী সরকারকে তীব্র আক্রমণ করেন তৃণমূলের রাজ্য সত্কার সদস্য সৌগত রায়। তাঁর অভিযোগ, স্বৈরাচারী আচরণ করছে কেন্দ্রীয় সরকার। সরকারি খবরই অধিকারিকদের প্রাধান্য দিতেই এই বিল আনা হয়েছে। বিরোধী শিবিরের রাজনীতিকদের কাবু করতে কেন্দ্রীয় সরকার গায়োন্দা সংস্থাপনিক কাজে লাগাচ্ছে বলে দীর্ঘদিন ধরেই অভিযোগ করে বিরোধী শিবির। কংগ্রেস, তৃণমূল, ন্যাশনালিস্ট কংগ্রেস পার্টি (এনসিপি),

শিবসেনা, ন্যাশনাল কনফারেন্স (এনসি), দ্রাবিড় মুন্নেত্র কণ্ণম (ডিএমকে)-সহ একাধিক দল এই তালিকায় রয়েছে। বিরোধীদের আপত্তি এবং ইডিইউগুলোর মধ্যেই বৃহস্পতিবার লোকসভায় ধনি ভাটে পাশ হয়ে গিয়েছে সেন্ট্রাল ডিজিটাল কমিশন সংশোধনী বিল ২০২১ এবং বিলিশপাল পুলিশ এসস্ট্যাবলিশমেন্ট সংশোধনী বিল ২০২১। তাতে কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা সংস্থা (সিবিআই) এবং এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট (ইডি)-এর অধিকারিকদের মেয়াদ বাড়িয়ে সর্বোচ্চ পাঁচ বছর করা হয়েছে। তা নিয়েই শুক্রবার সোমবাধ্যমে কেন্দ্রের বিরুদ্ধে স্ফোভ উল্লস দিয়েছেন সৌগত। তাঁর কথায়, ‘স্বৈরাচারী আচরণ

করছে কেন্দ্র। এর আগে অধ্যাদেশ জারি করে দুই আইনে সরাসরি ঘটনে আধিকারিকদের মেয়াদ দুই থেকে বাড়িয়ে পাঁচ বছর পর্যন্ত করেছিল তারা। সংসদে এর তীব্র বিরোধিতা করি আমরা।’ ‘সিবিআই ভাটে পাশ হয়ে গিয়েছে সেন্ট্রাল ডিজিটাল কমিশন সংশোধনী বিল ২০২১ এবং বিলিশপাল পুলিশ এসস্ট্যাবলিশমেন্ট সংশোধনী বিল ২০২১। তাতে কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা সংস্থা (সিবিআই) এবং এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট (ইডি)-এর অধিকারিকদের মেয়াদ বাড়িয়ে সর্বোচ্চ পাঁচ বছর করা হয়েছে। তা নিয়েই শুক্রবার সোমবাধ্যমে কেন্দ্রের বিরুদ্ধে স্ফোভ উল্লস দিয়েছেন সৌগত। তাঁর কথায়, ‘স্বৈরাচারী আচরণ

## মরশুমের শীতলম রাত শ্রীনগরে ৫-দিন পর খুলল মুঘল রোড

শ্রীনগর, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : দ্রুত পারদ পতন হচ্ছে কাশ্মীর উপত্যকায়, রীতিমতো জমে বরফ ক্রেন্ড্রসিমে অঞ্চল লাধা। কাশ্মীর ও লাডাখের সর্বত্রই হিমাক্ষের নীচে পৌঁছে গিয়েছে তাপমাত্রার পারদ। বৃহস্পতিবার রাতে শ্রীনগরের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল মাইনাস ২.৬ ডিগ্রি সেলসিয়াস, যা এখনও পর্যন্ত মরশুমের শীতলতম রাত। কাজিগুন্দে ওই রাতেই তাপমাত্রা নেমে মাইনাস ২.৪ ডিগ্রি সেলসিয়াসে পৌঁছে যায়। জমে বরফ হয়ে গিয়েছে উত্তর কাশ্মীরের গুলমার্গ, সেখানে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা রেকর্ড করা হয়েছে মাইনাস ৬.০ ডিগ্রি সেলসিয়াস, পূর্বপ্রদেশে মাইনাস ৫.৯ ডিগ্রি। কাশ্মীরের তুলনায় ঠাণ্ডা অতিক্রম বেশি কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল লাধা। লাধাখের লেহ-তে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা কমে মাইনাস ১১.০ ডিগ্রি সেলসিয়াসে পৌঁছেছে, কার্গিলে মাইনাস ৮.৬ ডিগ্রি সেলসিয়াস, সাইবেরিয়ার পর বিশ্বের দ্বিতীয় শীতলতম স্থান কার্গিলের ভ্রাসে তাপমাত্রা কমে মাইনাস ১৬.৯ ডিগ্রি সেলসিয়াসে পৌঁছে গিয়েছে। আবহাওয়া

দ্রুতরূপে পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, আগামী ১৪ ডিসেম্বর পর্যন্ত এমনি আবহাওয়া থাকবে কাশ্মীর ও লাডাখে। ১৫ ডিসেম্বর জম্মু ও কাশ্মীরে হালকা বৃষ্টি তুষারপাতের সম্ভাবনা রয়েছে। তবে, ২০ ডিসেম্বর পর্যন্ত ভারী তুষারপাতের সম্ভাবনা নেই। এদিকে, ৫-দিন পর শুক্রবার থেকে পুনরায় খুলে দেওয়া হয়েছে মুঘল রোড। গত ৫ ডিসেম্বর থেকে বন্ধ ছিল ঐতিহাসিক মুঘল রোড, এই সড়কই দক্ষিণ কাশ্মীরের শোপিয়ানকে জম্মুর পুষ্ক-রাজৌরি জেলার সঙ্গে যুক্ত করে।

কলকাতা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : প্রফুল্ল চাকীর জন্মদিবসে প্রথম জানালেন পশ্চিমবঙ্গের খাদ্যমন্ত্রী রথীন ঘোষ। শুক্রবার তিনি টুইটারে লিখেছেন, “ব্রিটিশ বিরোধী স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম সর্বকনিষ্ঠ মুক্তিযোদ্ধা ও অধিগৃহণের বিপ্লবী প্রফুল্ল চাকীর জন্মদিবসে বিনম্র শ্রদ্ধা।” মমতা বনার্জি সাপোর্টস ফেসবুক গ্রুপ টুইটারে লিখেছেন, “স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম বীর যোদ্ধা তথা অধিগৃহণের বিপ্লবী প্রফুল্ল চাকীর জন্ম দিবসে বিনম্র শ্রদ্ধা।” বাল্যের গর্ব মমতা ফেসবুক গ্রুপ টুইটারে লিখেছেন, “ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম মুক্তিযোদ্ধা। প্রফুল্ল চাকীর জন্মবার্ষিকীতে তাঁর প্রতি রইলো বিনম্র শ্রদ্ধা।”

## চোখের জলে বিদায় বিপিন রাওয়াককে

নয়াদিল্লি, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : চোখের জলে বিদায় নিলেন দেশের প্রথম সেনা সর্বাধিনায়ক (চিফ ও ডিফেন্ড স্টাফ) জেনারেল বিপিন রাওয়াক। শ্রদ্ধা জানানো হয়েছে তাঁর স্ত্রী মৃগলিকা রাওয়াককেও। শুক্রবার সকালে নিজস্ব বাসভবনে নিজে আসা হয় বিপিন রাওয়াক ও তাঁর স্ত্রীর মরদেহ। সেখানে তাঁদের শেষশ্রদ্ধা জানান কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ, কংগ্রেস নেতা মল্লিকার্জুন খাওড়ে, হরিশ শাহ ওয়াস্তা, উজরাখণ্ডের মুখ্যমন্ত্রী পঙ্কজ সিং ধামি, দিল্লির উপ-রাজ্যপাল অনিল বিজল প্রমুখ। শ্রদ্ধা নিবেদন করেছেন জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত গোজাল, কংগ্রেস নেতা রাহুল গান্ধী, দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল প্রমুখ। বাবা ও মা'কে শ্রদ্ধা

জানিয়েছেন বিপিন রাওয়াক ও মৃগলিকা রাওয়াকের দুই মেয়ে কৃতিকা ও তারিণী। গত বুধবার তামিলনাড়ুর কুম্বুটের নীলগিরি জঙ্গলে হেলিকপ্টার দুর্ঘটনায় প্রাণ হারান দেশের প্রথম চিফ ও ডিফেন্ড স্টাফ জেনারেল বিপিন রাওয়াক, তাঁর স্ত্রী-সহ ১৩ জন ক্রপ ক্যাপ্টেন করণ সিং আশ্বিনাক করণ সিং হাসপাতালে ভর্তি। দিল্লির সেনা ছুটিভেন্টে শুক্রবার বিকেলে প্রয়াত সেনা সর্বাধিনায়ক জেনারেল বিপিন রাওয়াক এবং তাঁর স্ত্রী মৃগলিকার শেষকৃত্য হবে। দিল্লি সেনা ছুটিভেন্টের রাওয়াক অস্টিগুত্ব পূর্ণ সামরিক মর্যাদায় হবে শেষকৃত্য। শুক্রবার সকালেই দিল্লি কাঠনিমেস্টের প্রায় সোয়াজের নিয়ে আসা হয় প্রয়াত ব্রিগেডিয়ার এল এল লিভুৎসের মরদেহ।

## প্রোটিন খাওয়ার খেয়েই প্রচারে জুই বিশ্বাস

কলকাতা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : গত কয়েকদিন ধরেই পুরসভার ভোট নিয়ে ব্যস্ত রাজনৈতিক দলগুলো। চলতি বছর পুরসভার ভোটার তালিকায় চমক রেখেছে তৃণমূল। ৮-১ নম্বর ওয়ার্ডের তৃণমূল প্রার্থী জুই বিশ্বাস। একটা বছর পেরিয়ে গেলেও বিদায় নেয়নি করোনা। সাধারণ মানুষ থেকে সেলিব্রিটি করোনা আক্রান্ত হয়েছে বহু মানুষ। সেই তালিকা থেকে বাদ নেই ৮-১ নম্বর ওয়ার্ডের তৃণমূল প্রার্থী জুই বিশ্বাসও কিছুদিন আগেই করোনা আক্রান্ত হয়েছিলেন তিনি। সন্ধ্যা করোনা থেকে সেরে উঠেছেন। তাঁর মধ্যেই পুরভোট। পুরভোটার আগে নিজেকে সুস্থ রাখতে পুষ্টিবিদের পরামর্শে দু'বেলা হাই প্রোটিন খাবার খাচ্ছেন জুই বিশ্বাস। একেবারে ডায়েটিশিয়ানের পরামর্শ মেনে নিজেকে ফিট রাখছেন ৮-১ নম্বর ওয়ার্ডের তৃণমূল প্রার্থী।

## রাজারহাটে পথ দুর্ঘটনায় মৃত ব্যবসায়ী

কলকাতা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : রাজারহাটে লাঙ্গল পোতা এলাকায় বেপরোয়া গতির জেরে পথদুর্ঘটনায় বলি বাইক আরোহী। তিনি শোষণ মার্চ ব্যবসায়ী বলে জানা গিয়েছে। নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে দাঁড়িয়ে থাকা গাড়ির পিছনে ধাক্কা মারেন তিনি। ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয় তাঁর। দুর্ঘটনাস্থলে গিয়ে শুক্রবার সকালে রক্তাক্ত জখম অবস্থায় কোক্সনালি প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে নিয়ে গেলে চিকিৎসকরা মৃত বলে ঘোষণা করেন। মৃতের নাম চিত্তঞ্জিত তরঙ্গদার।

পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, চিত্তঞ্জিত এদিন সকালে বাইকে মাছিভাঙার দিকে যাচ্ছিলেন। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানাচ্ছেন, চিত্তঞ্জিতের বাইকের গতিবেগ স্বাভাবিকের তুলনায় অনেকটাই বেশি ছিল। তাঁর সহকর্মীরা জানাচ্ছেন, খুব সম্ভবত ভোরে বাজার ধরার জন্যই বাইকের গতি বাড়িয়েছিলেন। দ্রুত গতিতে ছুটে আসা বাইক সামনে দাঁড়িয়ে থাকা একটি গাড়িকে ধাক্কা মারেন। তারপর নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে উল্টে যায় বাইকটি। বাইক থেকে অনেকটা দূরে ছিটকে পড়েন চালক। তাঁর মুখে ও মাথায় মারাত্মকভাবে আঘাত লাগে। মুখের একাংশ খেঁচলে যায়। শব্দ শ্রবণতে পেরিয়ে ছুটে আসেন স্থানীয়রাই। তাঁরাই তাঁকে উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে যান। চিকিৎসকরা তাঁকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। দেহটি ময়নাতদন্তের জন্য পাঠানো হয়েছে। একটি স্বাভাবিক মৃত্যুর মামলা রুজু করা হয়েছে। ঘটনার পর পালিয়ে যায় ছাতক বাস। পরে বাসটিকে আটক করে পুলিশ।

## প্রফুল্ল চাকীর জন্মদিবসে শ্রদ্ধা মন্ত্রী রথীন ঘোষের

কলকাতা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : প্রফুল্ল চাকীর জন্মদিবসে প্রথম জানালেন পশ্চিমবঙ্গের খাদ্যমন্ত্রী রথীন ঘোষ। শুক্রবার তিনি টুইটারে লিখেছেন, “ব্রিটিশ বিরোধী স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম সর্বকনিষ্ঠ মুক্তিযোদ্ধা ও অধিগৃহণের বিপ্লবী প্রফুল্ল চাকীর জন্মদিবসে বিনম্র শ্রদ্ধা।” মমতা বনার্জি সাপোর্টস ফেসবুক গ্রুপ টুইটারে লিখেছেন, “স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম বীর যোদ্ধা তথা অধিগৃহণের বিপ্লবী প্রফুল্ল চাকীর জন্ম দিবসে বিনম্র শ্রদ্ধা।” বাল্যের গর্ব মমতা ফেসবুক গ্রুপ টুইটারে লিখেছেন, “ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম মুক্তিযোদ্ধা। প্রফুল্ল চাকীর জন্মবার্ষিকীতে তাঁর প্রতি রইলো বিনম্র শ্রদ্ধা।”

# হরেকবকম হরেকবকম হরেকবকম

## মানুষকে আগামী বছ বছর ধরে কোভিডের টিকা নেবার প্রয়োজন হতে পারে

অনলাইন ডেক্স ওয়শ কোম্পানি ফাইজারের প্রধান ড. আলবার্ট বুর্লা এক একাডেমিক সাক্ষাৎকারে জানিয়েছেন মানুষকে আগামী বছ বছর ধরে প্রতি বছর কোভিডের টিকা নেবার প্রয়োজন হতে পারে। ওই সাক্ষাৎকারে তিনি বলেছেন যে খুবই উচ্চ মাত্রার সুরক্ষা নিশ্চিত করতে প্রতি বছর টিকা নেয়ার প্রয়োজন হবে। ফাইজারের প্রধান নির্বাহী এই সাক্ষাৎকার দিয়েছেন দক্ষিণ

কার্যকর করার পদক্ষেপ তারা ইতোমধ্যেই নিয়েছেন। যদিও তিনি বলেছেন, ওই দুটি ধরন মোকাবেলায় তাদের টিকায় তেমন কোন বদল ঘটতে হয়নি। তিনি আরও বলেন, অমিক্রন ভ্যারিয়েন্টের বিরুদ্ধে টিকা কার্যকর করার কাজ এখন তারা করছেন এবং আগামী ১০০ দিনের মধ্যে তাদের টিকা হালানাগাদ করার কাজ শেষ হবে।

তবে ২০২২ সালে দেশগুলো যত প্রয়োজন তত ডোজ টিকা পাবে। শেয়ারের দাম : বিশেষ স্বাস্থ্য বিষয়ক যেসব দাতব্য সংস্থা আছে, তারা বলছে যে ফাইজার, বায়োএনটেক এবং মডার্না এই মহামারির সময় যে পরিমাণ অর্থ বানিয়েছে তা অতৈতিক। এ বছর কোভিডের টিকা বিক্রি থেকে ফাইজার আয় করবে ৩৫ বিলিয়ন বা সাড়ে তিন হাজার কোটি ডলার। তাদের

করবে, এই মন্তব্য করেন তিনি। মহামারিকে কাজে লাগিয়ে লাভ করার অভিযোগ তিনি নাকচ করে দিয়ে বলেছেন, ধনী দেশগুলোর জন্য এই সময় সস্তার খাবার কেনার খরচের সমান, তবে নিম্ন আয়ের দেশগুলোকে টিকা বিক্রি করা হয়েছে কোন মুনাফা না রেখে। তিনি বলেন, ফাইজারের টিকা মাইনাস ৭০ ডিগ্রি সেন্টিগ্রেড তাপমাত্রায় মজুত রাখার বিষয়টা অনেক দেশের জন্যই বড় চ্যালেঞ্জ

ছিল, বিশেষ করে যেসব দেশে স্বাস্থ্য সেবা ব্যবস্থায় সীমাবদ্ধতা রয়েছে। তিনি আরও বলেন, ফাইজার এক মাস বা তার কাছাকাছি সময়ের মধ্যে নতুন ফর্মুলার টিকা বাজারে ছাড়বে, যা তিন মাস পর্যন্ত সাধারণ ফ্রিজে মজুত রাখা যাবে। বিশেষ করে আফ্রিকার সাহারার দক্ষিণের দেশগুলোর জন্য এটা বিরাট একটা পরিবর্তন আনবে। ফাইজার প্যাণোলোভিড নামে মুখে খাবার একটি অ্যান্টিভাইরাল বডিও বের করেছে, যার ব্যবহার হাসপাতালে ভর্তি এবং মৃত্যুর হার প্রায় ৯০শতাংশ কমাতে ট্রায়ালে দেখা গেছে।

আমেরিকা কিছুদিনের মধ্যেই এই ওষুধ অনুমোদন করবে বলে মনে করা হচ্ছে এবং ব্রিটিশ সরকার আড়াই লাখ রোগীর জন্য প্রয়োজনীয় পরিমাণ এই ট্যাবলেট কেনার জন্য চুক্তি করে ফেলেছে। ফাইজারের প্রধান বলেছেন তার প্রতিষ্ঠান পাঁচ বছরের কম বয়সীদের জন্য কোভিড টিকার ট্রায়াল চালাচ্ছে।

তিনি বলেন, যেহেতু স্কুলের পরিবেশে কোভিড সংক্রমণ খুব বেশি ছড়ায়, তাই শিক্ষা ব্যবস্থা যাতে ভবিষ্যতে ঝুঁকির মুখে না পড়ে তা নিশ্চিত করতে পাঁচ থেকে ১১ বছর বয়সীদের টিকা দেয়ার সিদ্ধান্ত সঠিক বলেই তিনি মনে করেন। ফাইজার এবং মডার্না

উদ্ভাবিত এমআরএনএ টিকার চাহিদা এখন অস্বাভাবিক-অস্ট্রাডেনেকার টিকাকে ছাপিয়ে গেছে। সঠিক পদক্ষেপ : যারা এখনও টিকা নেননি, তাদের উদ্দেশ্যে জোরালো বার্তা দিয়েছেন ড. আলবার্ট বুর্লা। তিনি বলেন, 'যারা এখন ভয় পাচ্ছেন তাদের বলি, মানুষের মধ্যে যে আবেগটা বেশি জোরালো সেটা ভয় নয়, ভালবাসা।' কাজেই আমি সবসময় যে যুক্তি দিই, সেটা হল - আবার আরেকটা টিকা নেব কিনা এ বিষয়ে একটা কথা ভেবে দেখুন। এটা শুধু আপনার স্বাস্থ্যের জন্যই জরুরি নয়, আপনার আশপাশে যারা আছে, বিশেষ করে যাঁরা আপনার সবচেয়ে প্রিয়জন, যাদের কাছাকাছি আপনি থাকতে চান, তাদের স্বাস্থ্যের জন্যও এটা জরুরি। কাজেই ভয় ভেঙে সঠিক পদক্ষেপ নিন।



আফ্রিকায় প্রথম শনাক্ত হওয়া করোনানাভাইরাসের নতুন ভ্যারিয়েন্ট অমিক্রন শনাক্ত হওয়ার আগে। তিনি এই সাক্ষাৎকার দেবার আগেই ব্রিটেনে ২০২২ এবং ২০২৩ সালের জন্য অতিরিক্ত ১১ কোটি ৪০ লাখ কোভিড টিকা কেনার চুক্তি করেছে, যার মধ্যে পাঁচ কোটি ৪০ লাখ টিকা ব্রিটেন কিনবে ফাইজার থেকে, আর বাকি ছয় কোটি মডার্না থেকে।

ড. বুর্লা বলেন, করোনানাভাইরাসের বোটা ভ্যারিয়েন্ট - যেটিও প্রথম দক্ষিণ আফ্রিকায় শনাক্ত হয়েছিল - এবং ডেল্টা ভ্যারিয়েন্ট, যা প্রথম ধরা পড়ে ভারতে, সেগুলো মোকাবেলায় ফাইজারের টিকা

বাঁচিয়েছে : ড. বুর্লা মনে করেন যে মহামারির সময় টিকা লাখ লাখ মানুষের জীবন বাঁচিয়েছে, এবং এই টিকা না হলে আমাদের সমাজের মূল কাঠামোই ঝুঁকির মুখে পড়ত। ফাইজার আশা করছে যে এ বছর শেষ হবার আগেই তারা তাদের এমআরএনএ টিকার তিনশো কোটি ডোজ সরবরাহ করতে পারবে এবং আগামী বছর তাদের পরিকল্পনা রয়েছে চারশো কোটি ডোজ টিকা সরবরাহ করার। কোম্পানির প্রধান নির্বাহী বলেন, মানুষকে করোনানাভাইরাসের বিরুদ্ধে সুরক্ষা দেবার জন্য বিশ্ব জুড়ে একটা প্রতিযোগিতা চলাচ্ছে,

শেয়ারের দামও এখন আকাশচুম্বী হয়ে উঠেছে। এরপরেও পৃথিবীর অনেক দেশে বেশিরভাগ মানুষ অন্তত কোভিডের এক ডোজ টিকা পেলেও আফ্রিকার অনেক দেশের মানুষ টিকা প্রায় পায়নি - এসব দেশে প্রতি বিশ জনে একজনেরও কম মানুষ টিকা পেয়েছে। মুনাফা লাভের প্রশ্নে কোম্পানির মুখ্য প্রকাশ করেননি ড. বুর্লা। তিনি বলেছেন, 'মূল কথা হল, লাখো লাখো জীবন রক্ষা পেয়েছে। ট্রিলিয়ন ডলারের বিশ অর্থনীতিকে আমরা ধ্বংসের হাত থেকে বাঁচিয়েছি। আগামী মহামারি রুখতে উদ্ভাবনের কাজে এটা জোরালো অনুপ্রেরণা হিসাবে কাজ

করে নেড়ে নিন। ঢাকা দিয়ে রান্না করুন। পেঁয়াজ, মাশরুমে ব্রাউন রং ধরলে কুইনোয়া মিশিয়ে দিন। উপর থেকে গোলমরিচের গুঁড়ো ছড়িয়ে নামিয়ে দিন। ইচ্ছে হলে সামান্য মোজেরেলা চিজ খেঁচ করে দিতে পারেন। মাশরুমে ওমলেট মাশরুমে - ২০০ গ্রাম স্বাদমতো নুন - ১ চামচ গোলমরিচের গুঁড়ো - ১ চামচ পেঁয়াজ কুচি ক্যাপসিকাম কুচি লক্ষা কুচি টমেটো কুচি দুধ - ২ চামচ বাটার চিজ - ১ স্লাইস যে ভাবে বানাবেন মাশরুমে ছোট ছোট টুকরো করে নিয়ে গরম জলে নুন আর হলুদ দিয়ে ভিজিয়ে রাখুন ৩০ মিনিট। পেঁয়াজ, ক্যাপসিকাম, লক্ষা, টমেটো সব কুচি করে কেটে নিন। এবার ডিম ভেঙে ওর মধ্যে দুধ, নুন, গোলমরিচের গুঁড়ো দিয়ে ভাল করে খেঁচে নিন। ননস্টিক প্যানে তেল দিয়ে ওর মধ্যে প্রথমে মাশরুমে আর সামান্য নুন-গোলমরিচের গুঁড়ো দিয়ে ভাল করে সঁতে করে নিন। এবার তা অন্য পাত্রে নামিয়ে রাখুন। আবার সামান্য তেল দিন প্যানে। এক টুকরো মাখনও দিন। সব ভাল করে মিশে গেলে ডিমের গোলা দিন। চিজ স্লাইস টুকরো করে দিন, মাশরুমে দিন। এবার পেঁয়াজ কুচি, ক্যাপসিকাম, টমেটো কুচি, লক্ষা কুচি দিন। খানিকটা চাকা দিয়ে আবার উল্টে দিন। ব্যাস তৈরি ওমলেট।

কাজেই আমি সবসময় যে যুক্তি দিই, সেটা হল - আবার আরেকটা টিকা নেব কিনা এ বিষয়ে একটা কথা ভেবে দেখুন। এটা শুধু আপনার স্বাস্থ্যের জন্যই জরুরি নয়, আপনার আশপাশে যারা আছে, বিশেষ করে যাঁরা আপনার সবচেয়ে প্রিয়জন, যাদের কাছাকাছি আপনি থাকতে চান, তাদের স্বাস্থ্যের জন্যও এটা জরুরি। কাজেই ভয় ভেঙে সঠিক পদক্ষেপ নিন।

## না জেনেই ওজন বৃদ্ধি হওয়া আনতে পারে মারাত্মক বিপদ!



না জেনেই ওজন বৃদ্ধি হওয়া আনতে পারে মারাত্মক বিপদ! জানুন বিস্তারিত শীতের দিনে মিস্তি জাতীয় খাবার খাওয়ার পরিমাণ বেড়ে যায়। তিলের লাড্ডু, গোলাপ জামুন শীতের বিভিন্ন পিঠা এসব শীতকালে যেমন চলেতেই থাকে। তবে ওজন নিয়ন্ত্রণে রাখতে চাইলে আপনাকে এসব খাবার এড়িয়ে চলতে হবে। তাই বলে যে একেবারে শীতের পিঠা খাবেন না বিষয়টি এমন না। মাঝেমধ্যে আপনার পছন্দের ডেসার্ট খেতেই পারেন তবে তা যেমনো পরিমাণে খুব বেশি না হওয়া উচিত।

বাড়ে চলুন জেনে নেওয়া যাক মিস্তি জাতীয় খাবার: শীতের দিনে মিস্তি জাতীয় খাবার খাওয়ার পরিমাণ বেড়ে যায়। তিলের লাড্ডু, গোলাপ জামুন শীতের বিভিন্ন পিঠা এসব শীতকালে যেমন চলেতেই থাকে। তবে ওজন নিয়ন্ত্রণে রাখতে চাইলে আপনাকে এসব খাবার এড়িয়ে চলতে হবে। তাই বলে যে একেবারে শীতের পিঠা খাবেন না বিষয়টি এমন না। মাঝেমধ্যে আপনার পছন্দের ডেসার্ট খেতেই পারেন তবে তা যেমনো পরিমাণে খুব বেশি না হওয়া উচিত।

খেতে কতই না ভালো লাগে। আর পরটা যদি ঘি বা বাটার দিয়ে ভাজা হয় তাহলে তো আর কথাই নেই। চাইলে আলু বা অন্যান্য সবজি দিয়েও এ পরটা বানানো যায়। তবে স্বাস্থ্যকর পরটার বিষয় আসলে আপনাকে ঘি এর ব্যবহারের প্রতি অবশ্যই সতর্ক হতে হবে। ফ্যাট যেমন শরীরকে উষ্ণ রাখতে সহায়তা করে তেমনি বেশি মাত্রায় ফ্যাট গ্রহণ করলেও তা ওজন বাড়ায় দ্রুত চাইলে ঘি দেওয়া পরটা খেতে পারেন তবে তা যেমনো প্রতিদিন না হয়। তাই যতটা পারবেন তৈলাক্ত খাবার বর্জন করুন।

## ম্যাসেজ ডিলেট করার সময়সীমা বাড়াতে পারে হোয়াটসঅ্যাপ



ম্যাসেজিং অ্যাপ হিসেবে হোয়াটসঅ্যাপের জনপ্রিয়তা দিন দিন বাড়ছে। এরপর জাকারবার্গের সংস্থা নিতানতুন চিন্তাভাবনা করে চলেছে ফিচারগুলো সম্পর্কে। নতুন নতুন ফিচার এনে কিংবা চালু ফিচারগুলোকে বদলে সবসময় ব্যবহারকারীর কাছে হোয়াটসঅ্যাপকে আরও আকর্ষণীয় করে তোলাই সংস্থার লক্ষ্য। এবার জানা গেল, খুব তাড়াতাড়ি ডিলেট ম্যাসেজ ফর এভরিওয়ান ফিচারটির সময়সীমা বাড়তে চলেছে। তবে হয়তো সেই সময়সীমা বদলানোর ঘোষণা হতে পারে দ্রুতই। খবর সংবাদ প্রতিদিনের।

কোনও ম্যাসেজ পাঠালে তা সিন হওয়ার পরে মুছে দিতে চাইলে এখন সর্বোচ্চ সময় পাওয়া যায় এক ঘণ্টা আট মিনিট ১৬ সেকেন্ড। জানা যাচ্ছে, দীর্ঘদিন ধরেই এই নিয়ে চিন্তাভাবনা করছে হোয়াটসঅ্যাপ কর্তৃপক্ষ। অবশেষে সেই সময়সীমা বাড়িয়ে একেবারে এক সপ্তাহ করার ব্যাপারে পদক্ষেপ করা হচ্ছে।

ওয়াটসঅ্যাপের জানিয়েছে, পরবর্তী আপডেটে ম্যাসেজ মুছে ফেলার জন্য সাত দিন আট মিনিটকে সর্বোচ্চ সীমা হিসেবে ধরা হবে। অর্থাৎ আগের থেকে অনেক বেশি সময় পাবেন ইউজাররা। তবে এর আগে শোনা গিয়েছিল ম্যাসেজ ডিলেট করার ক্ষেত্রে কোনও বাঁধাধরা সময়সীমা রাখবে না হোয়াটসঅ্যাপ। সপ্তাহ, মাস, বছর পেরিয়েও পুরনো ম্যাসেজ ডিলেট করা যাবে। তবে শেষ পর্যন্ত তেমন অপশন না রেখে বর্তমান সময়সীমাকে বাড়ানোর জন্য হোয়াটসঅ্যাপের বিটা ভার্সনে এটি পরীক্ষামূলকভাবে চালানো হলেও আন্তর্জাতিক এখনি তা আনা হচ্ছে না বলেই জানা যাচ্ছে।

## বৃষ্টিভেজা শীতের সকাল শুরু হোক মাশরুমের সঙ্গে, রইল ও হেলদি ব্রেকফাস্ট



শীত, বৃষ্টি আর উইক এন্ড - এই তিন একসঙ্গে হলে যে আলস্য চরম পর্যায় পৌঁছায় এ নিয়ে কিছু কোনও দ্বিধা নেই। শীতকাল মানেই পাঁচি আর হই ছেজোডের মরশুম। সপ্তাহভর কাজের শেষে শনি আর রবি এই দুদিন বেশিরভাগই তাঁদের কাছের মানুষ কিংবা বন্ধুদের সঙ্গে কাটান। এছাড়াও রবিবার সব বাড়িতেই খাওয়া দাওয়া বেশস জমাটি হয়। লুচি-তরকারিতে দিন গুর হয়ে শেষ হয়ে মাংস-ভাতে। এছাড়াও সারাদিন কেক, মিস্তি, পায়েস এসব চলতেই থাকে। মধ্যরাত অবধি চলে আড্ডা। এই সব কিছু মিলিত প্রভাব কিন্তু পড়ে আপনার স্বাস্থ্যের উপর। নিয়ম মেনে না খাওয়া, সময়ে না খাওয়া এবং পরিমাণে বেশি খাওয়ায় অনেকেরই হজম জনিত

অসুবিধের মধ্যে পড়েন। রবিবার যে সকলেরই ছুটি থাকে এমনও নয়। ফলে যাঁদের এমন ছুটির দিনেও সাতসতকালে অফিসে আসতে হয় তাঁদের জন্য সময়ে ঘুম আর ব্রেকফাস্ট খুব জরুরি। আগের রাতে বেশি তেল-মশলাদার খাবার খাওয়া হলে পরদিন একটু হালকা খাওয়া দাওয়া ভাল। আর তাই কিছু ব্রেকফাস্ট এড়িয়ে চলুন দুধ চা-কফি কিংবা ব্রেড টোস্ট। যাবেন না প্রবেটা কিংবা লুচিও। পরিবর্তে রাখুন মাশরুমে। এতে লভ্যেমন হজমেও সুবিধে হবে তেমনই শরীরের জন্যও উপকারী। স্যুপ, স্যালাড কিংবা রোস্ট করেও খেতে পারেন মাশরুমে। মাশরুমের মধ্যে ফ্যাট একেবারেই থাকে না। ফাইবারও থাকে বেশি পরিমাণে ফলে তা অনেকক্ষণ

পেট ভর্তি রাখে। এছাড়াও মাশরুমে রয়েছে প্রচুর পরিমাণ অ্যান্টিঅক্সিডেন্ট, প্রয়োজনীয় খনিজ। যা শরীরে রোগ প্রতিরোধক ক্ষমতা বাড়িয়ে তোলে। এছাড়াও ওজন কমাতে সাহায্য করে। শরীর হালকা রাখবে। কোলেস্টেরলের সমস্যা থাকলে তাদের জন্যও মাশরুমে খুব ভাল। দেখে নিন মাশরুমের তিনটি স্বাস্থ্যকর ব্রেকফাস্ট রেসিপি মাশরুমে স্যুপ শীতের সকালে গরম স্যুপ যেমন খেতে ভাল লাগে তেমনই স্বাস্থ্যের পক্ষেও তা উপকারী। ক্রিম আর দুধ দিয়ে বানিয়ে নিন মাশরুমের স্যুপ। যা যা লাগছে মাশরুমে - ১৫০ গ্রাম রসুন কোয়া - ৮ টা ধনেপাতা কুচি দুধ - ১ কাপ পেঁয়াজ কুচি - ২ চামচ গোলমরিচের

গুঁড়ো - ১ চামচ কনফ্রাওয়ার - ১/২ চামচ ফ্রেস ক্রিম - ২ চামচ জল - ১/২ কাপ হার্বস - সামান্য যে ভাবে বানাবেন মাশরুমে চার টুকরো করে কেটে নিন। এবার তা গরম জলে ভিজিয়ে রাখুন ৩০ মিনিট। এবার প্যানে বাটার দিয়ে মাশরুমে, রসুন কুচি আর পেঁয়াজ কুচি সঁতে করে নিন। এবার ওর মধ্যে দুধ আর গোলমরিচের গুঁড়ো মেশান। সামান্য ফুটে উঠলে জলের মধ্যে কনফ্রাওয়ার গুলে মিশিয়ে দিন। স্বাদমতো নুন, ফ্রেস ক্রিম আর ধনেপাতা কুচি মিশিয়ে নিতে পারলেই তৈরি স্যুপ। প্রয়োজনে আরও কিছুটা দুধ দিতে পারেন। এক পিস রেড কড়া করে টোস্ট করে নিয়ে খান মাশরুমের সঙ্গে। কুইনোয়া আর মাশরুমে সঁতে কুইনোয়া - ২০০ গ্রাম মাশরুমে - ২০০ গ্রাম আদা কুচি - ১ চামচ রসুন কুচি - ১ চামচ পেঁয়াজ স্লাইস - ২ বাটি মাখন স্বাদমতো নুন - গোলমরিচের গুঁড়ো - ১ চামচ রসুন কোয়া - ৮ টা ধনেপাতা কুচি দুধ - ১ কাপ পেঁয়াজ কুচি - ২ চামচ গোলমরিচের

করে নেড়ে নিন। ঢাকা দিয়ে রান্না করুন। পেঁয়াজ, মাশরুমে ব্রাউন রং ধরলে কুইনোয়া মিশিয়ে দিন। উপর থেকে গোলমরিচের গুঁড়ো ছড়িয়ে নামিয়ে দিন। ইচ্ছে হলে সামান্য মোজেরেলা চিজ খেঁচ করে দিতে পারেন। মাশরুমে ওমলেট মাশরুমে - ২০০ গ্রাম স্বাদমতো নুন - ১ চামচ গোলমরিচের গুঁড়ো - ১ চামচ পেঁয়াজ কুচি ক্যাপসিকাম কুচি লক্ষা কুচি টমেটো কুচি দুধ - ২ চামচ বাটার চিজ - ১ স্লাইস যে ভাবে বানাবেন মাশরুমে ছোট ছোট টুকরো করে নিয়ে গরম জলে নুন আর হলুদ দিয়ে ভিজিয়ে রাখুন ৩০ মিনিট। পেঁয়াজ, ক্যাপসিকাম, লক্ষা, টমেটো সব কুচি করে কেটে নিন। এবার ডিম ভেঙে ওর মধ্যে দুধ, নুন, গোলমরিচের গুঁড়ো দিয়ে ভাল করে খেঁচে নিন। ননস্টিক প্যানে তেল দিয়ে ওর মধ্যে প্রথমে মাশরুমে আর সামান্য নুন-গোলমরিচের গুঁড়ো দিয়ে ভাল করে সঁতে করে নিন। এবার তা অন্য পাত্রে নামিয়ে রাখুন। আবার সামান্য তেল দিন প্যানে। এক টুকরো মাখনও দিন। সব ভাল করে মিশে গেলে ডিমের গোলা দিন। চিজ স্লাইস টুকরো করে দিন, মাশরুমে দিন। এবার পেঁয়াজ কুচি, ক্যাপসিকাম, টমেটো কুচি, লক্ষা কুচি দিন। খানিকটা চাকা দিয়ে আবার উল্টে দিন। ব্যাস তৈরি ওমলেট।

অস্বাভাবিক ঘাড়ে ব্যাথা! জেনে নিন একচুকিতে উপশম ব্যথার কারণে যখন পুরোপুরি ঘাড় ঘোরানো যায় না, তখন অনেক কাজেই ব্যাথা ঘটে। আর মনের ভুলে ঘুরিয়ে ফেললে তীব্র ব্যথা হয়। ঘাড় ব্যথা কমানো বা নিরাময়ের উপায় - ঘাড় ব্যথা কিংবা ঘাড় পুরোপুরি ঘোরাতে না পারার সবচাইতে কার্যকর উপায় হলো আলতোভাবে ঘাড় টান টান করার চেষ্টা করা। খুব সাবধানে ধীরে ধীরে পুরো ঘাড়টা চারপাশে গোলাকারে ঘোরাতে হবে। তবে ব্যথা লাগলে থেমে যেতে হবে, জোর করা যাবে না। ঘাড় টান টান করার জন্য চোয়াল দিয়ে বৃক স্পর্শ করার আবার মাথা পেছন দিকে

যতদূর সম্ভব হেলিয়ে দিতে পারেন। ঘাড় একেবারে আটকে গেলে হাত দিয়ে মাথা ধরে ধীরে ধীরে ঘোরানোর চেষ্টা করতে হবে। এই ব্যথা নিরাময়ের সবচাইতে কার্যকর উপায় হল

ঘাড়ের শক্ত হওয়া পেশি টান টান করা। যদি ব্যায়ামের মাধ্যমে ঘাড় ব্যথা থেকে আরাম পেতে হয়, তবে শরীরের "স্পন্দন" বা ভঙ্গি সঠিক করে এমন ব্যায়াম করতে হবে।





আজ নয়াদিল্লির শান্তী ভবনে কেন্দ্রীয় সরকারের সামাজিক ন্যায় ও ক্ষমতায়ন দপ্তরের প্রতিমন্ত্রী সূর্যী প্রতীমা জৌমিক মহাশয়ার সাথে ওনার অফিস কক্ষে সৌজন্যমূলক সাক্ষাৎকারে মিলিত হন ত্রিপুরা সরকারের তথ্য ও সংস্কৃতি দপ্তরের মন্ত্রী সূশান্ত চৌধুরী



গুজরবার সক্ষ্যায় নয়াদিল্লিতে ভারতীয় জনতা পার্টির সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক(সংগঠন) বি.এল. সন্তোষ জী'র সাথে সৌজন্যমূলক সাক্ষাৎ করেন ত্রিপুরা সরকারের ক্রীড়া ও যুব বিষয়ক দপ্তরের মন্ত্রী সূশান্ত চৌধুরী

# রাজ্যে বিনিয়োগের ক্ষেত্রগুলির বিষয়ে দ্বিতীয় দিনে আলোচনাচক্র অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর। প্রাকৃতিক সম্পদের বিপুল সম্ভাবনায় রয়েছে ত্রিপুরা। এই রাজ্যের একটি বিশাল অংশে রাবার উৎপাদন হচ্ছে। সেই সাথে এখানকার উৎপাদিত রাবারের গুণগতমানও যথেষ্ট ভালো। রাবার শিল্পে বেসরকারি বিনিয়োগ আসতে শুরু করেছে। যা আগামীতেও আসবে। রাজধানীর প্রাভলনে আয়োজিত ভেন্টিনিশন ত্রিপুরা - ইনভেস্টমেন্ট সানিট - ২০২১ এর দ্বিতীয় দিনে আজ এক আলোচনাচক্র একথা বলেন শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরের সচিব ডা. পি কে গোগোয়। শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরের উদ্যোগে এ ধরনের জাতীয়মানের বিনিয়োগ সম্মেলন রাজ্যে প্রথমবারের মতো আয়োজন করা হয়। দুদিনব্যাপী আয়োজিত এই বিনিয়োগ সম্মেলনের দ্বিতীয় দিনে প্রাভলনের ০ নং হলে ত্রিপুরায় রাবার চাষের সম্ভাবনা নিয়ে এক গুরুত্বপূর্ণ আলোচনাচক্র অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির ভাষণে শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরের সচিব ডা. পি কে গোগোয় বলেন, প্রাকৃতিক সম্পদে সম্ভাবনাময় ত্রিপুরাতে বিনিয়োগের আশা নিয়ে অনেকেই আসছেন। রাবার থেকে টায়ার সহ বিভিন্ন শিল্প গড়ার প্রভূত সম্ভাবনা রয়েছে রাজ্যে। শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরের সচিব বিনিয়োগকারীদের কাছে এই মুহুর্তে অত্যন্ত সাইকেল, রিা, দু'চাকা বা তিন চাকার যানবাহনের জন্য টায়ার শিল্প স্থাপনের প্রয়াস নেওয়ার আহ্বান জানান। তিনি বলেন, এই রাজ্যে শিল্প স্থাপনে আগ্রহী উদ্যোগপতিদের সব ধরনের সহায়তা করবে রাজ্য সরকার। বর্তমানে সড়ক এবং রেল যোগাযোগের ক্ষেত্রেও অনেকটাই এগিয়েছে রাজ্য। এছাড়া প্রাকৃতিক গ্যাসেও সমৃদ্ধ রয়েছে রাজ্য। তাই সবদিকেই রাজ্যে শিল্প স্থাপনে অনুকূল পরিবেশ রয়েছে। রাবার ভিত্তিক শিল্প স্থাপনে বিনিয়োগকারীদের যথেষ্ট সহায়তা দিচ্ছে রাবার বোর্ড। অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে রাবার বোর্ডের চেয়ারম্যান ড. সাওয়ার ধানিয়াল বলেন, ত্রিপুরাতে বিভিন্ন ধরনের প্রাকৃতিক সম্পদ রয়েছে। রাবার উৎপাদনের ক্ষেত্রেও ত্রিপুরা উল্লেখযোগ্য সাফল্য দেখাচ্ছে। আগামীদিনে রাবারকে ঘিরে এখানে আরও উজ্জ্বল সম্ভাবনা রয়েছে। রাবার শিল্পকে এগিয়ে নিয়ে যেতে রাজ্য সরকারের পাশাপাশি কেন্দ্রীয় সরকারও বিশেষভাবে এগিয়ে এসেছে। আগামী দিনগুলিতে রাবার উৎপাদনে রাবার চাষীদের কি কি সমস্যা বা প্রতিবন্ধকতা রয়েছে সেগুলি দূর করে আরও অধিক মাত্রায় রাবার উৎপাদনের উপর গুরুত্ব আরোপ করেন রাবার বোর্ডের চেয়ারম্যান। অনুষ্ঠানে আলোচনায় অংশ নেন

অটোমেটিভ টায়ার ম্যানুফ্যাকচারার্স অ্যাসোসিয়েশন বা আতমার ডিরেক্টর জেনারেল রাজীব বুদ্ধরাজ। তিনি ত্রিপুরাকে ভিত্তি করে টায়ার শিল্পে বিপুল সম্ভাবনার কথা উল্লেখ করেন। বিশেষ করে বাংলাদেশ আমদানের প্রতিবেশি হওয়ায় এই অ'লে টায়ার শিল্পের সম্ভাবনার দিকটি তুলে ধরেন তিনি। এছাড়া সারা দেশে রাবারকে ভিত্তি করে টায়ার শিল্পের মাধ্যমে দেশ বিদেশে ব্যবসায়িক সম্ভাবনার দিক নিয়ে আলোচনা করেন। এই আলোচনাচক্র উ পস্থিত ছিলেন টিআরপিসি লিমিটেডের ম্যানেজিং ডিরেক্টর প্রসাদ রাও, আইসিসির অ্যাডিশনাল ডিরেক্টর বি মুখার্জি, টিএফডিপিসি লিমিটেডের ম্যানেজিং ডিরেক্টর রামেশ্বর দাস, রাবার বোর্ডের অ্যাসিস্টেন্ট ডেভেলপমেন্ট অফিসার অরুণা মজুমদার, সিবন রবার প্রাইভেট লিমিটেডের সুরজ দাশগুপ্ত, পালাপিল্লি টেকনোলজি রাবার ইউনিট হেড যোগেশ যাদব, মনিমালয়ার রাবারের ম্যানেজার নিশা ভার্মা সহ দেশের বিভিন্ন রাজ্য এবং বাংলাদেশের শিল্পোদ্যোগী প্রতিনিধিগণ। গুরুত্বপূর্ণ এই আলোচনাচক্র রাবার সংক্রান্ত বিভিন্ন বিষয়ে মতবিনিময় করেন উপস্থিত প্রতিনিধিগণও।

ইনভেস্টমেন্ট সানিট - ২০২১-র দ্বিতীয় দিনে প্রাভলনের ৩ নং হলে ত্রিপুরায় তথ্য প্রযুক্তি ও উচ্চশিক্ষা ক্ষেত্রে বিনিয়োগের সম্ভাবনাকে নিয়ে এক আলোচনাচক্র অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন তথ্য প্রযুক্তি দপ্তরের অধিকর্তা ড. নরেশ বাবু এবং, টিআইটি-র অ্যাসোসিয়েট প্রফেসর ড. বিজয় কুমারের উপস্থাপন। এসটিপিআই-র যুগ্ম অধিকর্তা শিবেন্দ্র দেববর্মা, উচ্চশিক্ষা দপ্তরের সচিব বিজেশ পাণ্ডে, তথ্য প্রযুক্তি দপ্তরের সচিব নুনীত আগরওয়াল, ইন্ডিয়ান চেম্বার অব কমার্সের প্রতিনিধিরা এবং দেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে আসা বিভিন্ন রূপের প্রতিনিধিগণ। রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে আইটি ও উচ্চশিক্ষা দপ্তরের প্রতিনিধিরা ত্রিপুরায় বিনিয়োগের জন্য যেসব সুযোগ সুবিধা রয়েছে তা তুলে ধরেন। আলোচনায় যে সমস্ত বিষয় প্রধানা পায় তা হলো ত্রিপুরায় তথ্য প্রযুক্তি ও উচ্চশিক্ষা ক্ষেত্রে বিনিয়োগের সম্ভাবনা, এসটিপিআই-র বিভিন্ন প্রকল্প ও সুবিধা, সরকারের নতুন নতুন নীতিগত উদ্যোগ, স্টার্ট আপগুলির জন্য বিভিন্ন সুযোগ সুবিধা, টেকনিক্যাল ও বৃত্তিমূলক শিক্ষা ক্ষেত্রে সম্ভাবনা ইত্যাদি। তাছাড়া সরকার কর্তৃপক্ষ ও বিভিন্ন সংস্থার প্রতিনিধিদের মধ্যে মতবিনিময় অনুষ্ঠিত হয়।

**বিজ্ঞাপন সম্পর্কিত সতর্কীকরণ**  
জাগরণ পত্রিকায় নানা ধরনের বিজ্ঞাপন দেওয়া হয়ে থাকে। এ সম্পর্কে পাঠকদেরকে অনুরোধ করা যেন খোঁজখবর নিয়েই বিজ্ঞাপনদাতাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। বিজ্ঞাপনদাতাদের কোন দাবি, বক্তব্য সম্পর্কে জাগরণ এর কোন দায়িত্ব নেই।

**জরুরী পরিষেবা**

হাসপাতাল : জিবি : ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি : ২৩৭ ০৫০৪ চক্ষুব্যাঙ্ক : ৯৪৩৬৪৬২৮০০। অ্যান্ডুলেশন : একতা সংস্থা : ৯৭৪৯৯৯৮৯৯৬ নু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৪৮২৫৬, শিবনগর মার্জাজ ক্লাব : ও আমরা তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালায় : ৭৪৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৪৯৪৮ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা : ৯৮৬২৭৫০১১৬/সহতি ক্লাব : ৮৭৯৪১ ৬ ৮৮২৮, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৯৪৮৩১, রামকৃষ্ণ ক্লাব : ৮৭৯৪১৬৮৮৮ শতদল সংঘ : ৯৮৬২৯৭৯৮০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আড়ালিয়া) : ৯৭৯৪১১৬৩২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৮৮, টিআরপিসি : ২৩২৫৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ : ৯৪৩৬১২১৪৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালায় : ৯৪৩৬৫০৮৩৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩২-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এম : ২৪১৫০০০। ৮৯৭৪০৫০৩০০। কসমোপলিটন ক্লাব : ৯৮৫৩০ ৩০৭৭৬, শবাবাহী যান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫৪০১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা : ৯৪৩৬৪৪৬৫৬ বটভালা নাগরজলা স্ট্যাড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি : ০৮৩১-২৩৭১-১২৩৪, ৮৯৭৪৮৬৩৩৩৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৯৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৬৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, নু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিডিক্কেট : ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮৯৭৪৫৮১৮০, ত্রিপুরা ন্যায্যমূল্যের দোকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৯৬৮৮, সর্ব ভোগ্য ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগন্তুক ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫১৯৮১, ত্রিপুরা নির্মাণ অধিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস : প্রধান স্টেশন : ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাধারবাটি : ১০১/২৩৭-৪৩০৩, কুঞ্জবন : ৩০৫-৩০১, মহারাঙ্গাগঞ্জ বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতালা থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্স্টেবল : ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬২১১। দুর্গা চৌমুহনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দোয়ালী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০০। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০৩০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর : ১৮৬০-২৩৩-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো : ২৩৪-১১৬৩, স্পাইস জেট : ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস : রিহার্জেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : টি আর সি সি লিভিংড : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৮৩১-২৩৭৪৫১১।

# আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে নারী সমিতির আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর। আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে গুজরবার সারা ভারত গণতান্ত্রিক নারী সমিতির রাজ্য কমিটির পক্ষ থেকে সিপিআইএম পশ্চিম জেলা দপ্তর এর তিন তালায় আলোচনাচক্রের আয়োজন করা হয় আজ আন্তর্জাতিক নারী দিবস। আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে গুজরবার সিপিআইএম পশ্চিম জেলা কমিটির কার্যালয় সারা ভারত গণতান্ত্রিক নারী সমিতির ত্রিপুরা রাজ্য কমিটির পক্ষ থেকে এক আলোচনা চক্র আয়োজন করা হয়। আলোচনা চক্র বক্তব্য রাখতে গিয়ে নারী নেত্রীরা অভিযোগ করেন দেশ স্বাধীন হওয়ার ৭৪ বছর পরও দেশের নারীরা স্বাধীনতা ভোগ করতে পারছেন না। স্বাধীন দেশের নারীরা এখনো পরাধীন। এখনো পর্যন্ত মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করােনা যায়নি। রাজ্যসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করানো হলেও এখানে পর্যন্ত লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করা সম্ভব হয়নি। নারী নেত্রীরা বলেন লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস না হলে রাষ্ট্রপতি সেই বিল থেকে সরিয়ে দিতে পারবেন না। পরিষ্কারভাবেই মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করানো হলেও এখানে পর্যন্ত লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করা সম্ভব হয়নি। নারী নেত্রীরা বলেন লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস না হলে রাষ্ট্রপতি সেই বিল থেকে সরিয়ে দিতে পারবেন না। পরিষ্কারভাবেই মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করানো হলেও এখানে পর্যন্ত লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করা সম্ভব হয়নি। নারী নেত্রীরা বলেন লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস না হলে রাষ্ট্রপতি সেই বিল থেকে সরিয়ে দিতে পারবেন না। পরিষ্কারভাবেই মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করানো হলেও এখানে পর্যন্ত লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করা সম্ভব হয়নি। নারী নেত্রীরা বলেন লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস না হলে রাষ্ট্রপতি সেই বিল থেকে সরিয়ে দিতে পারবেন না। পরিষ্কারভাবেই মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করানো হলেও এখানে পর্যন্ত লোকসভায় মহিলা সংরক্ষণ বিল পাস করা সম্ভব হয়নি।

# বৃষ্টিতে পাহাড়ে ধস, আঠারমুড়ায় যান চলাচল বিঘ্নিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর। গত ক'দিনে বৃষ্টিতে আসাম আগরতলা জাতীয় সড়কে রাস্তার পাশের মাটির ভেঙ্গে পড়ে রাস্তায় কাঁপ তৈরি হয় যান চলাচল মারাত্মকভাবে বিঘ্নিত হচ্ছে। তাতে দুর্ভোগে চরম আকার ধারণ করেছে। গুজরবার সকাল থেকে ৮ নং জাতীয় সড়ক বন্ধ হয়ে পড়েছে। ঘটনার বিবরণে জানা যায়, আঠারোমুড়ায় চামলছড়া এলাকায় দুটির লরি আটকে পড়ে। তাতে গাড়ি চলাচল শুরু হচ্ছে পড়ে। আমবাসা থেকে আগরতলার উদ্দেশ্যে যাচ্ছিল একটি লরি। অপরদিকে আগরতলা থেকে আমবাসার উদ্দেশ্যে আসছিল অপর একটি লরি। দুটির দুটি লরি চামলছড়া এলাকায় কাঁদা ফাঁসে যায়। তাতে যান চলাচল জাতীয় সড়কের শুরু হয়ে পড়ে। জানা যায়, গত তিন দিন যাবত আটকে রয়েছে বহু গাড়ি। বহি রাজ্যের লরি চালকরা জানায় বৃষ্টির কারণে গাড়ির চাকা ফাঁসে যাচ্ছে। বৃষ্টির ফলে কাঁদা জমেনে জাতীয় সড়ক যান চলাচলের অনুপযোগী হয়ে ওঠে। জাতীয় সড়ক নির্মাণ কাজে নিযুক্ত সংস্থা এন এম সি এর কর্মীরা চেষ্টা চালাচ্ছে গাড়ি গুলিকে সরিয়ে যান চলাচল স্বাভাবিক করার জন্য।

# সমাজের প্রত্যেকের কাছে স্বাস্থ্য সুবিধা পৌঁছে দিতে কাজ করছে সরকার ৪ সমবায় মন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর। সেবা ধর্ম হচ্ছে প্রকৃত মানব ধর্ম। এই লক্ষ্যে সমাজের প্রত্যেককে যাতে স্বাস্থ্য সুবিধা দেওয়া যায় সেই লক্ষ্যেই কাজ করছে সরকার। আজ মহেশখলা উপস্বাস্থ্য কেন্দ্রের নবনির্মিত ভবনের দ্বারাঘোষণা করে এই কথা বলেন সমবায় মন্ত্রী রামপ্রসাদ পাল। মহেশখলা উপস্বাস্থ্যকেন্দ্র মাঠে এক অনুষ্ঠানের মাধ্যমে সমবায় মন্ত্রী শ্রীপাল নবনির্মিত মহেশখলা উপস্বাস্থ্যকেন্দ্র, মার্কেটস্টল, দশমীঘাটের উদ্বোধন এবং সুবিধার্থীদের মধ্যে ২৪টি সেলাই মেশিন বিতরণ করেন। সমবায় মন্ত্রী রামপ্রসাদ পাল বলেন, অগ্রাধিকার ক্ষেত্র সহ নানা উন্নয়ন কাজের সুফল জনগণ পেতে শুরু করেছে। প্রাথমিক স্বাস্থ্য পরিষেবার সুযোগ জনগণের কাছে পৌঁছে দিতে সরকার কাজ করছে। তিনি বলেন, যুবক যুবতীদের নিশ্চিত কর্মসংস্থানে আগ্রহী সরকার। তাই বেকারদের খনির্ভর হওয়ার জন্য নানা ধরণের কাজ রূপায়িত হচ্ছে। অনুষ্ঠানে এছাড়া বক্তব্য রাখেন ডকুলি পায়োতে সমিতির চেয়ারম্যান অজয় কুমার দাস, তথ্য ও সংস্কৃতি দপ্তরের সহকারী অধিকর্তা অমৃত দেববর্মা, স্বাস্থ্য আধিকারিক ডা. চিত্তাম দাস। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন মহেশখলা পৌরসভার প্রধান স্বপন দাস। উল্লেখ্য, মহেশখলা উপস্বাস্থ্যকেন্দ্রের নতুন ভবন তৈরিতে বিএডিপি থেকে বয় হয়েছে ১৪, ৯৫,৯৭৯ টাকা। ২৪টি সেলাই মেশিন প্রদানে বয় হয়েছে ১ লক্ষ ৫৬ হাজার টাকা এবং দশমীঘাট তৈরিতে বয় হয়েছে ৩,৮০,৯৫২ টাকা।

# বাইথোর বাজারের ব্যবসায়ীদের নিয়ে প্রশাসনের আলোচনা সভা

নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিরবাজার, ১০ ডিসেম্বর। শান্তির বাজার মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্র উদ্যোগে বাইথোড়া বাজারে অনুষ্ঠিত হয় এক আলোচনা সভা। শান্তির বাজার মহকুমা শাসকের দায়িত্বে অভ্যন্তরীণ বৈদ্য আসারপার শান্তির বাজার মহকুমার বিভিন্ন উন্নয়নমূলক প্রকল্পের কাজ শুরু হয়েছে। বিগতদিনে মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের দায়িত্বে অর্থা সাহা ধাকাকালীন সমস্ত মহকুমাজুড়ে বিশ্বস্থ পরিবেশের সৃষ্টি হয়েছে। অর্থা সাহা ধাকাকালীন লোকজন উপদেষ্টার অসুবিধার কথা মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের কাছে জানতেপারতেনা। বর্তমানে অভ্যন্তরীণ বৈদ্য মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের দায়িত্বেপাওয়ার পর ছুটে যাচ্ছে বিভিন্ন উপদেষ্টার কাছে। মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের বৈদ্য মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের অসুবিধার কথা মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের কাছে জানতেপারতেনা। বর্তমানে অভ্যন্তরীণ বৈদ্য মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের দায়িত্বেপাওয়ার পর ছুটে যাচ্ছে বিভিন্ন উপদেষ্টার কাছে। মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের বৈদ্য মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের অসুবিধার কথা মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের কাছে জানতেপারতেনা। বর্তমানে অভ্যন্তরীণ বৈদ্য মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের দায়িত্বেপাওয়ার পর ছুটে যাচ্ছে বিভিন্ন উপদেষ্টার কাছে। মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের বৈদ্য মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের অসুবিধার কথা মহকুমাস্বাস্থ্যকেন্দ্রের কাছে জানতেপারতেনা।

# চড়িলামে যুব মোর্চার সম্মেলন অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়িলাম, ১০ ডিসেম্বর। গুজরবার বিকেল তিনটায় চড়িলাম লীলা দেব স্মৃতি কমিউনিটি হলে চড়িলাম মঞ্চল যুব মোর্চার যুব সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। এই যুব সম্মেলনে চড়িলাম মঞ্চলের ৪৪ টি যুথ থেকে যুব মোর্চার কার্য কর্মতার অংশ নেয়। চড়িলাম মঞ্চলের যুব মোর্চার যুব সম্মেলনে উপস্থিত ছিলেন রাজ্য উপমুখ্যমন্ত্রী জিঙ্কু দেব বর্মন। উপস্থিত ছিলেন প্রদেশ যুব মোর্চার সভাপতি নবাবল বণিক, এছাড়া ছিলেন প্রদেশ বিজাপির সহ-সভাপতি রাজিব ভট্টাচার্য, ছিলেন চড়িলাম মঞ্চল সভাপতি রাজ কুমার দেবনাথ, সিপাহীজলা জেলা যুব মোর্চার উত্তরের সভাপতি দীপু দাস, এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন চড়িলাম মঞ্চলের যুব মোর্চার সভাপতি গোপাল শর্মা, চড়িলাম মঞ্চলের প্রভাষী সৈকত সাহা, চড়িলাম মঞ্চলের যুব মোর্চার সভাপতি নবাবল বণিক, উত্তরলন করেন চড়িলাম মঞ্চলের যুব মোর্চার সভাপতি গোপাল শর্মা, বীর শহীদদের প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ অর্পণ করেন প্রদেশ যুব মোর্চার সভাপতি নবাবল বণিক, সিপাহীজলা জেলার যুব মোর্চার সভাপতি দীপু দাস সহ নেতৃত্বর প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ অর্পণ করেন। চড়িলাম মঞ্চল যুব মোর্চার যুব সম্মেলনে রাজ্যের উপমুখ্যমন্ত্রী জিঙ্কু দেববর্মা হাতে স্মারক তুলে দেন যুব মোর্চার চড়িলাম মঞ্চল এর সাধারণ সম্পাদক বাগ্না দেবনাথ, এছাড়া প্রদেশ যুব মোর্চার সভাপতি নবাবল বণিকের হাতে যুব মোর্চার চড়িলাম মঞ্চল এর পক্ষ থেকে স্মারক তুলে দেন। স্বাগত ভাষণ রাখেন চড়িলাম মঞ্চল যুব মোর্চার সভাপতি গোপাল শর্মা। যুব সম্মেলনে চড়িলাম মঞ্চল যুব মোর্চার যুবকরা উপস্থিত ছিলেন লক্ষ্মীনারী। ২০২৩ বিধানসভা নির্বাচনকে পাখির চোখ করে চড়িলাম মঞ্চল যুব মোর্চার যুব সম্মেলন করে নিলেন। যুব সম্মেলনে আলোচনা করেন রাজ্যের উপমুখ্যমন্ত্রী তথা চড়িলাম বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক জিঙ্কু দেব বর্মন, আলোচনা করেন প্রশস্নে যুব মোর্চার সভাপতি নবাবল বণিক, সহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দ।

# মৃদু ভূমিকম্পে ক্ষতিগ্রস্ত মৈলাক গ্রামের একটি বাড়ি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১০ ডিসেম্বর। গত ২৬ নভেম্বরের মৃদু ভূমিকম্পে অমরপুরের মৈলাক গ্রাম পঞ্চায়েতের ৫ নং ওয়ার্ডের বাসিন্দা স্বপন দেবনাথ এর বসতঘর মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। অসহায় পরিবারকে ঘর মেরামতের জন্য আর্থিক সাহায্য প্রদানের দাবি উঠেছে। ভূমিকম্পে বিপর্যস্ত অমরপুরের মৈলাক গ্রাম পঞ্চায়েতের ৫ নং ওয়ার্ডের বাসিন্দা স্বপন দেবনাথের বসত ঘর। এই বিষয়ে স্বপন দেবনাথের স্ত্রী কলাবতী দেবনাথ জানান গত ২৬ নভেম্বরের ভূমিকম্পে উনার মাটির ঘরটির দুই দিকে ফাটল দেখা দিয়েছে। বর্তমানে বেহাল এই ঘরটির মধ্যেই জীবনের ঝুঁকি নিয়ে আতঙ্কে রাতি যাপন করতে হচ্ছে। কলাবতী দেবনাথ আরও জানান, তাদের ৬ জনের পরিবার। উনার স্বামী দিন মজুরির কাজ করেন। একসাত স্বামীর বেজারগারের উপর নির্ভর করে একদিকে যেমন ছেলে মেয়েদের উচ্চশিক্ষা পড়াশোনার খরচ বহন করতে হচ্ছে, অন্যদিকে পরিবারের ভরণ পোষাও বহন করে তহিন করতে হয়। এমনতাবস্থায় অতিকষ্টে তাদের দিন যাপন করতে হচ্ছে। তিনি জানান, উনার ঘরের বেহাল অবস্থায় কলা পাড়া-প্রতিবেশীদের জানিয়েছে। কলাবতী আক্ষেপের সুরে বলেন এর আগেও বহুবার প্রাকৃতিক বিপর্যয়ের সম্মুখীন হন। কিন্তু কোন বারই তার কপালে জটেনি সাহায্য-সহযোগিতা। বর্তমানে বিপর্যয়ের হাত থেকে রক্ষা পাওয়ার জন্য সরকারি আর্থিক সাহায্যের আর্জি জানান ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারের লোকজন।

# শিক্ষামন্ত্রী

● প্রথম পাতার পর  
এবং বর্ত্ত শ্রেণীর উপরের শ্রেণীতে ছাত্র বা ছাত্রী ভর্তি হতে গেলে পিন্ট টেস্ট দিতে হবে। স্কুলগুলিতে পড়য়া ছাত্রছাত্রীদের ভবিষ্যতে বিদেশি ভাষা নিয়ে পড়ার সংস্থান রাখা থাকবে। জনজাতিদের ভাষায় পড়ার বিকল্প ব্যবস্থা থাকবে। তিনি জানান, স্কুলগুলিতে শিক্ষক নিয়োগ হবে সিবিসই নিয়ম অনুসারে। শিক্ষক এবং কর্মী নিয়োগ করা হবে যথাযথ টি আর বি টি এবং জে আর বি টি-র মাধ্যমে। শিক্ষামন্ত্রী জানান, রাজ্যের মোট ১০০টি সরকারি বিদ্যালয়কে সিবিসই-তে রূপান্তরিত করার জন্য অনুমোদন চাওয়া হয়েছে। এই ১০০টি স্কুলের মধ্যে পশ্চিম জেলার মধ্যে রয়েছে ২৩টি, উনকোটিতে রয়েছে ১০টি, দক্ষিণ ত্রিপুরায় ১১টি, সিপাহীজলায় ১১টি, উত্তর ত্রিপুরায় ১২টি, খোয়াই জেলায় ১১টি, গোমতী জেলায় ১১টি এবং ধলাই জেলায় রয়েছে ১১টি। তিনি জানান, এই স্কুলগুলি পরিচালনার জন্য যে ১৪০০টি পদ সৃষ্টি করা হয়েছে তার জন্য রাজ্য সরকারের বছরে অতিরিক্ত বয় হবে ৩৪ কোটি ১০ লক্ষ ১০ হাজার টাকা। সাংবাদিক সম্মেলনে প্রসঙ্গক্রমে শিক্ষামন্ত্রী জানান, বর্তমান রাজ্য সরকারের সময়কালে ১৩৫টি বিদ্যালয় মডার্নাইজ করা হয়েছে। এছাড়াও মোট ২০টি বিদ্যালয় মডার্নাইজ করা হয়েছে। আগে যা ছিল মাত্র ১২৭টি। তিনি আরও জানান, রাজ্যের বর্তমানে শিক্ষা ব্যবস্থা উন্নয়নের চিত্র পরিলক্ষিত হয় পিজিআই ইনভেস্টের মাধ্যমে। পিজিআই ইনভেস্ট' ২০১৭-১৮ শিক্ষাবর্ষে ত্রিপুরা গ্রেড ফাইভ ছিল সেখানে ২০১৯-২০ শিক্ষাবর্ষে গ্রেড ফাইভ থেকে উন্নীত হয়ে গ্রেড ওয়ানে চলে এসেছে। যা পূর্বেকার রাজ্যগুলির মধ্যে প্রথম স্থান। এটি শিক্ষা ব্যবস্থার উন্নয়নের প্রতিকফল। এছাড়াও এখন পর্যন্ত রাজ্যের শিক্ষার মান উন্নয়নে শিক্ষাক্ষেত্রে ৩০টি রিফর্মস আনা হয়েছে। এর মধ্যে বিদ্যালয়ে প্রবেশ প্রক্রিয়ায় অগ্রগতি আছে। তিনি জানান, রাজ্যের প্রথমিক শিক্ষার ক্ষেত্রে ২০১৬-১৭ শিক্ষাবর্ষে ড্রপ আউটের হার ছিল ৪.১২ শতাংশ। বর্তমান সরকারের সময় ২০১৯-২০ শিক্ষাবর্ষে তা নেমে ২ শতাংশ হয়েছে। উচ্চ প্রথমিক শিক্ষার ক্ষেত্রে ২০১৬-১৭ তে ড্রপ আউট ছিল ৫.২৫ শতাংশ এবং ২০১৯-২০ শিক্ষাবর্ষে নেমে হয়েছে ৩.৫২ শতাংশ। প্রথমিক বিদ্যালয়ে ভর্তির ক্ষেত্রে ২০১৬-১৭ তে ছিল ৯৫.৮৮ শতাংশ যা ২০১৯-২০ তে বেড়েছে ৯৮.৯৮ শতাংশ। উচ্চ প্রথমিক শিক্ষায় ভর্তির ক্ষেত্রে ২০১৬-১৭ শিক্ষাবর্ষে ছিল ৯৫.৭৪ শতাংশ যা ২০১৯-২০ শিক্ষাবর্ষে বেড়ে হয়েছে ৯৮.৪৮ শতাংশ। সাংবাদিক সম্মেলনে এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন শিক্ষা দপ্তরের অধিকর্তা চাঁদনী চন্দন এবং যুগ্ম অধিকর্তা কেশব কর।

# গ্রাহকরা

● প্রথম পাতার পর  
কিংবা তারও মধ্যে সময় ধরে কাজ করাচ্ছে সাই কম্পিউটার সংস্থা। স্থানীয় স্টাফদের মধ্যে কয়েকজনের আর্থিক অবস্থা খুইই খারাপ। স্টাফরা একত্রিত হয়ে গত নভেম্বর মাসেও উত্তর প্রদেশ থেকে আসা সাই কম্পিউটার সংস্থার উচ্চ পদস্থ আধিকারিকদের অফিসের ভিতরে আটকে রেখে বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছিলো। তাতেও স্থানীয় স্টাফদের ভাগ্যের চাকা ঘুরেনি। উদ্বেগে বিক্ষোভ প্রদর্শন করার জন্য সাই কম্পিউটার সংস্থার উচ্চ পদস্থ আধিকারিকরা রাজীব সিংহা, বিক্রম দাস, পিনাক মাল্যকার ও রমেন দাস নামে চারজন স্থানীয় স্টাফদের কোনো কারন না দেখিয়ে সাসপেন্ড করে দিয়েছে নভেম্বর মাসের শেষ দিকে। অথচ, গত আট ডিসেম্বর সাই কম্পিউটার সংস্থার ভুল নীতির জন্য কৈলাসহরের ভগবান নগর এলাকার রাস্তা অবরোধ চলাকালে সাধারণ মানুষের হাতে প্রকাশ্যেই মার খেয়েছিলেন সাই কম্পিউটার সংস্থার এক লাইন ম্যান এবং এক ইঞ্জিনিয়ার। শুধু তাই নয়, সংগে প্রশাসনের এক ডি.সি.এম এবং শাসক দলের এক নেতাও মার খেয়েছিলেন সাধারণ মানুষের হাতে। এত কিছু পরও সাই কম্পিউটার সংস্থার সম্মিত করেনি।

স্থানীয় স্টাফদের কেন বিনা কারণে সাসপেন্ড করা হলো এবং চলতি মাসে এখনও অর্দি স্থানীয় স্টাফদের বেতন প্রদান করা হচ্ছে না এইসব ব্যাপারে স্থানীয় স্টাফরা পলি ডিসেম্বর গুজরবার দপ্তরে কোলাহলের শব্দে অবস্থিত সাই কম্পিউটার সংস্থার অফিসে গিয়ে উচ্চ পদস্থ আধিকারিকদের জিজ্ঞাসা করতেই স্টাফদের অফিসের ভিতর থেকে যার থাঙ্কা দিয়ে বের করে দিয়ে অফিস ভাঙাবন্ধী করে দেয় সাই কম্পিউটার সংস্থার উচ্চ পদস্থ আধিকারিকরা। সংস্থার এহেন ব্যবহারে স্টাফরা উদ্বেজিত হয়ে গিয়ে রাজীব সিংহা নামে স্থানীয় এক স্টাফ অফিসের সামনেই প্রকাশ্যেই চিৎকার দিয়ে কঁাদতে থাকে এবং সুইসাইড করার জন্য উদ্যত হয়। এই দৃশ্য দেখে পথচলতি মানুষ এগিয়ে এসে স্থানীয় স্টাফকে রক্ষা করে।

# বীলিন

● প্রথম পাতার পর  
উপদেষ্টা অজিত ডোভাল, কংগ্রেস নেতা রাহুল গান্ধী - সহ বিশিষ্টজনেরা। মা-বাবাকে শেষ শ্রদ্ধা জানান দুই মেয়ে কৃতিকা এবং তারিনী। মায়ের কোলে চেপে 'দাদু' রাওয়াতের মতেনেই ফুল দেয় ছোট্ট নাতিও।

এরপর তাঁর বাসভবন থেকে ব্রার স্কোয়ারের উদ্দেশে বের হয় শোভাযাত্রা। রাস্তায় স্লোগান গুঁথে 'যব তক সুরজ চাঁদ রহোগা, বিপিন জি কা নাম রহেগা।' তাঁকে শেষ শ্রদ্ধা জানাতে রাস্তায় সম্মুখের দল নেমেছিল। এদিন শেষকৃত্য সম্পন্ন করার আগে ১৭টি গান স্যান্টোরি মেঘ দিয়ে পূর্ণ রাস্তায় মর্যাদায় শেষ শ্রদ্ধা জানানো হয় তাঁকে। শেষ শ্রদ্ধায় শামিল ছিলেন ৮০০ সেনা।

# মৌ স্বাক্ষর

● প্রথম পাতার পর  
জন্য তিনি সংশ্লিষ্ট দপ্তর সহ আওতা সঙ্কল ব্যবসায়ীগণ ও প্রতিষ্ঠানের প্রতিনিধিদের ধন্যবাদ জানান। সমাপ্তি অনুষ্ঠানে ত্রিপুরা শিল্প উন্নয়ন নিগমের চেয়ারম্যান টিংকু রায় বলেন, প্রধানমন্ত্রী ও মুখ্যমন্ত্রী রাজ্যের সার্বিক বিকাশে সব সময় আন্তরিক। এক্ষেত্রে বিনিয়োগকারীদের রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে আগামীদিনে সব রকমের সহযোগিতা করা হবে।

● প্রথম পাতার পর  
এছাড়াও এই অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন রাবার বোর্ডের চেয়ারম্যান ড. সাওয়ার ধানিয়াল, অ্যাডিশনাল পিসিসিএফ পি আগরওয়াল, শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরের সচিব পি কে গোগোয় এবং অধিকর্তা তড়িৎ কান্তি চাকমা।

# অভিযোগ

● প্রথম পাতার পর  
পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসে বীরগঞ্জ থানার পুলিশ।। পুরো ঘটনায় এলাকা জুড়ে তীব্র চাঞ্চল্য বিরাজ করছে। এই ব্যাপারে বলতে গিয়ে স্কুল ছাত্রের বাবা জানান। তবে পুরো ঘটনায় স্কুল ছাত্রের বাবা বীরগঞ্জ থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করেন। অভিযোগের গ্রেপ্তার এবং দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবি জানিয়েছেন এলাকাবাসী।

# সিদ্ধান্ত

● প্রথম পাতার পর  
প্রসঙ্গত, দেশে ১৩৬টি বিমান বন্দর এয়ারপোর্ট অর্থিটি অফ ইন্ডিয়ার পরিচালনায় রয়েছে। তার মধ্যে ৭টি বিমান বন্দর বেসরকারি সংস্থার সাথে যৌথ ব্যবস্থাপনায় পরিচালিত হচ্ছে। সশস্ত্র আবারও ৬টি বিমান বন্দর পিপিপি মডেলে ৫০ বছরের জন্য পরিচালনা এবং উন্নয়নে চুক্তি হয়েছে। তাতে রয়েছে, আহমেদাবাদ, জয়পুর, লখনউ, গুয়াহাটি, থিরুভানন্থপুর



# অ্যাসেজের প্রথম টেস্টে তৃতীয় দিনে ৪২৫ রানে অল আউট অস্ট্রেলিয়া

## দ্বিতীয় ইনিংসে ইংল্যান্ডের সংগ্রহ ২ উইকেটে ২২০ রান

গাব্বা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : অ্যাসেজের প্রথম টেস্টের প্রথম ইনিংসে ৪২৫ রানে অল আউট অস্ট্রেলিয়া। তৃতীয় দিন অর্থাৎ শুক্রবার সকালেই অস্ট্রেলিয়ার বাকি তিন উইকেট তুলে নেয় ইংল্যান্ড। এ দিন স্কোরবোর্ডে মাত্র ৮২ রান যোগ করে অস্ট্রেলিয়া। তার মধ্যে শুক্রবার সকালে ৪০ রান করেছেন ট্রেভিস হেড একাই। সব মিলিয়ে ৪২৫ রানে অল আউট হয়ে যায় অস্ট্রেলিয়া। প্রথম ইনিংসে ২৭৮ রানের লিড নেয় প্যাট কামিন্সের টিম। এদিকে প্রথম ইনিংসে ১৪৭ রানের পর তৃতীয় দিনের শেষে দ্বিতীয় ইনিংসে ইংল্যান্ডের সংগ্রহ ২ উইকেটে ২২০ রান। অস্ট্রেলিয়ার গাব্বায় চলতি সেজের প্রথম টেস্টের দ্বিতীয় দিনের শেষে অস্ট্রেলিয়ার সংগ্রহ ছিল ৭ উইকেটে ৩৪৩ রান। ৯৫ বলে ১১২ রান করে ক্রিজেরেছিলেন ট্রেভিস হেড। এবং মিচেল স্টার্ক

১০ রান করে অপরাধিত ছিলেন। এ দিন সকালে মিচেল স্টার্ক এবং ট্রেভিস হেড অস্ট্রেলিয়ার যোগ করার করেছেন। ৩৫ রান করে স্টার্ক আউট হওয়ার পরেই বাকি দুই উইকেটও খুব তাড়াতাড়ি পড়ে যায়। তবে ট্রেভিস হেডের ১৪৮ বলে ১৫২ রানের দুরন্ত ইনিংসটা এ দিন সকালে অজিদের প্রাপ্তি। ওডিআই খেলার স্টাইলেই টেস্টের এই ইনিংস খেলেন ট্রেভিস হেড। তাঁর ইনিংসে ১৪টি চার এবং ৪টি ছয় রয়েছে। টেস্টে জিতে ব্যাট নিয়েছিলেন জো রুট। প্রথম দিনই মাত্র ১৪৭ রানে ইংল্যান্ডকে অল আউট করে দিয়েছিল অস্ট্রেলিয়া। দ্বিতীয় দিন অস্ট্রেলিয়া ব্যাট করতে নামলে ১০ রানের মাথায় প্রথম উইকেট হারিয়ে বসে থাকে তারা। তবে সেই সময়ে দলের হাল ধরেন ডেভিড ওয়ার্নার এবং মার্নাস ল্যাভুশান। দ্বিতীয় উইকেটে তারা ১৫৬ রান যোগ করে। ৭৪ করে আউট হন ল্যাভুশান। ডেভিড ওয়ার্নার আবার মাত্র ৬ রানের জন্য শতরান হাতছাড়া করেন। ৯৪ রান করে আউট হন ওয়ার্নার। তবে ট্রেভিড হেডের ১৫২ রানের সৌজন্যে অস্ট্রেলিয়া তাদের প্রথম ইনিংসে ৪২৫ রান করে। অলি রবিনসন এবং মার্ক উড ৩ উইকেট করে নেন। ২ উইকেট ক্রিস ওকসের। জ্যাক লিচ এবং জো রুট ১ উইকেট করে নিয়েছেন। এর পর নিজেদের দ্বিতীয় ইনিংসে ব্যাট করতে নামলে ফের শুরুতেই জোড়া ধাক্কা খায় ইংল্যান্ড। দলের মাত্র ৬১ রানের মাথায় দুই ওপেনার হাসিব হামিদ এবং রোরি বার্নেসের উইকেট হারিয়ে বসে থাকে তারা। এর পর দলের হাল ধরেন দাওয়িদ মালান এবং জো রুট। মালান ৮০ এবং রুট ৮৬ করে অপরাধিত হয়েছেন। তৃতীয় দিনের শেষে ইংল্যান্ডের সংগ্রহ ২ উইকেটে ২২০ রান।

**PRESS NOTICE INVITING e-TENDER NO: e-PT-50/EE/RD/TLM-DIV/21-222, Dt: 07/12/2021**  
The Executive Engineer, R.D. Teliamura Division, Khowai Tripura invites e-tender from eligible bidders up to 5.00 P.M on 20/12/2021 for 01(One) No item for procurement of construction material works. For details visit website- <https://tripuratenders.gov.in> and contact 03825-262095/8731074766/9862139398. Any subsequent corrigendum will be available in the website only.

Sd/-Illegible Executive Engineer R.D. Teliamura Division Teliamura, Khowai Tripura  
**ICA-C-2902/2021-22**

**MEMORANDUM**  
The E-tender vide F.No.7(35) DM/SPUNAZ/2021/10266, Dated, 01/11/2021 (e-tender ID-2021\_DAS.23818\_1) invited from reputed organizations in two-bid system (Technical & Financial bid) for procurement of IT equipments for Implementation Of Computer Education Project in 10(ten) nos. Government Schools under Sepahijala District, Bishramganj, is hereby cancelled due to unavoidable Circumstances.  
Sd/- (VISHWASREE B., IAS)  
District Magistrate & Collector, Sepahijala District, Bishramganj.  
**ICA-C-2888/2021-22**

**কেন্দ্রীয় আয়ুর্বেদ বিজ্ঞান অনুসন্ধান পরিষদ**  
আয়ুর্ষ স্মৃতি, ভারত সরকার  
জরদেহাল নগরকেন্দ্রীয় চিকিৎসা এবং হোমিওপ্যাথি অনুসন্ধান কেন্দ্র  
নং- ৩৬-৩৬, প্রাকৃতিক ঔষধ, বিকিরিত তড়িৎ, ভূতরপি  
নন্দিনী: ১১০০৪৮

**বিজ্ঞাপন ২০২১**  
সিসিআরএসএস পোস্ট ডক্টরাল ফেলোশিপ স্কিম  
(সিসিআরএসএস পিডিএফ স্কিম)

কেন্দ্রীয় আয়ুর্বেদ বিজ্ঞান অনুসন্ধান পরিষদ (সিসিআরএসএস) যা আয়ুর্ষ মন্ত্রক, ভারত সরকারের একটি স্বশাসিত সংস্থা, তা সংক্রান্ত আয়ুর্ষ ক্ষেত্রে অনুমোদনে "সিসিআরএসএস পোস্ট ডক্টরাল ফেলোশিপ স্কিম" শুরু করেছে, যাতে অভিজ্ঞ চিকিৎসার মেধাবী যুগের বাহ্যিক করে তাদের বিভিন্ন ক্ষেত্রে প্রশিক্ষণ এবং গবেষণার সুযোগ প্রদান করা যায়। এই প্রকল্পের উদ্দেশ্য হচ্ছে সংস্থা গবেষণা নির্মাণ এবং পরিবর্তনের সুবিধাজনক ব্যবস্থা করা। সিসিআরএসএস দারা আয়ুর্ষের নতুন পিডিএফ/পিডিএফ প্রাপক এবং আনুষ্ঠানিক বিজ্ঞান বিষয়ক পিডিএফ ডিগ্রি অর্জনকারী প্রাক্তন এবং (১০) ফেলোশিপ প্রদানের ব্যবস্থা রয়েছে। সিএনআইআর, আইসিএনআর, ডিবিটি, রাষ্ট্রীয় সংস্থা, অনুমোদিত বিশ্ববিদ্যালয় এবং আগ্রহের রাষ্ট্রীয় সংস্থা ইত্যাদির মতো প্রতিষ্ঠিত সংগঠনে বিজ্ঞান বিষয়ে ফেলোশিপ সহ অন্যান্য প্রয়োজনীয় বিষয়ে মহানির্দেশক, সিসিআরএসএস দারা প্রদান করা হবে। যোগ্য প্রার্থীদের সিসিআরএসএস পিডিএফ স্কিম, আবেদনপত্র, আভার্টিকিৎ এবং বিজ্ঞাপন সহ যোগ্যতা বসতের সিমা মেয়াদ, সাময়িক এবং কিভাবে আবেদন ও বাছাই করা হবে তা জানতে দেখুন [www.ccras.nic.in](http://www.ccras.nic.in)।  
সহায়ক নির্দেশক (কোর্ডি.)  
davp 17216/11/0014/2122

**NOTICE INVITING e-TENDER**  
It is hereby notified for general information that best price is to be settled through inviting e-tender for the period of November 2021 to March 2023 of the licence of Foreign liquor warehouses to be effective at suitable premises as per the Tripura Excise Act and Rules arranged by the interested parties within the broad area noted below as specified by the Government.  
**SITE AND MINIMUM RESERVE FEE (MRF) FOR FOREIGN LIQUOR WAREHOUSE**  
SI No. Name of the broad area where Foreign liquor Warehouse is proposed to be established. Minimum Reserve Fee for the period of November 2021 to October 2022, read with Corrigendum No. F.II-1(2)-EX/2020-21(V-III)/3131-39, dated, 08/10/2021 Proposed bid for October 2022  
1 Within the limits of the South Tripura District Rs. 91,92,283/-  
For the remaining period of 5(five) months from November 2022 to March 2023, the selected bidder shall have to pay @ 120% of the bid value mentioned in column 4 of above mentioned table in a proportionate manner. Intending tenderer shall submit e-tender addressed to the Collector of Excise, South Tripura District. The bids shall be uploaded / submitted by the bidders within 21 (Twenty one) days from the date of publication of e-tender. The other details related to e-tender can be seen and obtained from the website <https://tripuratenders.gov.in>. Corrigendum/ addendum, if any will be published only on the above website.  
Sd/-Illegible Collector of Excise, South Tripura, Belonia  
**ICA-C-2898/2021-22**

**NOTICE**  
Whereas, Sri Surasing Jamatia, L.D.Clerk of this Orgainsation posted in the off614. Superintendent of Taxes, Charge-I, Agartala is found absenting unauthorizedly from duties w.e.f. 21.11.2005 without intimation or prior permission from the competent authority, is frequent absentee from office duty for which he was held "dies-non" earlier.  
And  
Whereas, he was served with Show cause notice several times in this regard earlier;  
And  
Whereas, his reply furnished with regard to the aforesaid show cause notices were found to be unsatisfactory for which a disciplinary proceedings was drawn up against him vide Memo No.F.IV-8(101)-TAX/90/3629 dated 31.03.2009;  
And  
Whereas, the charge sheet framed against vide Memo No.F.IV-8(101)- TAX/90/3629 dated 31.03.2009 was returned from the post office with comments "Out of station".  
And  
Whereas, Sri Surasing.jamatia, received the aforesaid charge sheet from the office on 18.06.21(11) but did not furnish any reply to the Disciplinary Authority till date and continued with his unauthorized absence w.e.f. 26.11.2005 till date ;  
And  
Whereas, reasonable opportunities have been given to Sri Jamatia to explain the reason for such absence but Sri Jamatia continues to desert his post by being unauthorizedly absent from duty which is unbefitting on the part of the Government Employee as per Tripura Civil Services Rules,1988;  
Now, therefore, considering upon all aspects of the instant case, the Disciplinary Authority hatuissued a Memorandum vide No.FIV-8(101)-TAX/90/32392- 95 dated 4th August,2021, that Sri Surasing Jamatia, L.D.Clerk shall be treated as deemed to have resigned from service for his continuous unauthorized absent from office duty without intimation or .application to the competent authority for more than five years,  
Sd/-(L.T. Darlong, TCS, SSG)  
Commission of Taxes, Government of Tripura  
**ICA-D-1418/2021-22**

# রণকৌশল ও দলে বদল আনার ইঙ্গিত হাবাসের

প্রায় আকাশ থেকে মাটিতে মুখ খুবড়ে পড়েছে তাঁর তারকাখচিত দল। এ বারের আইএসএল গুরুর আগে খুপো বুঝে, রয় কৃষ্ণ সমুদ্র এটিকে-মোহনবাগানকে লিগের অন্যতম সেরা দল ধরা হচ্ছিল। কিন্তু শেষ দুই ম্যাচে হারার পরে প্রায় দেওয়ালে পিঠ ঠেকে গিয়েছে আন্তর্জাতিক লোপেস হাবাসের প্রশিক্ষাধীন দলের। এই অবস্থায় শনিবার ফেব্রুয়ারি মার্চে চেম্বাইয়ান এফসি-র মুখোমুখি হতে চলেছেন রয় কৃষ্ণেরা চার ম্যাচে এটিকে-মোহনবাগানের পয়েন্ট ৬। সেখানে তিন ম্যাচের পরে চেম্বাইয়ান এফসি-র পয়েন্ট ৭। এই অবস্থায় বৃহস্পতিবার দলের অনূর্ধ্ব দলে হাবাস ফুটবলারদের বলে দিয়েছেন, কোনও ভাবেই হারের হাতটুকি দেখতে চান না তিনি। কারণ, চেম্বাইয়ানের বিরুদ্ধে হারলে লিগ তালিকায় অনেকটাই পিছিয়ে পড়তে হবে। তখন কঠিন হয়ে যাবে প্রথম চারে থাকা। সে কারণেই এ দিন অনূর্ধ্ব দলের পরে মার্চেই কৃষ্ণ, বুঝে সেরা একপ্রান্ত ক্লাস নিয়েছেন হাবাস। সেখানেই দলের আক্রমণ ভাগের খেলোয়াড়দের হাবাস বলে দিয়েছেন, কোনও অজুহাত শুনেও চান না। শুরুতেই গোল চাই তাঁর। জানা গিয়েছে, জনি কাউকো, মনবীর সিংহদের এটিকে-মোহনবাগান কোচ বলেন, গোল হলে কোনও রেফারিই গোল বাতিল করেন না। যদিও কোনও কারণে সেই গোল বাতিল হয়, তা হলে পরবর্তী গোলের জন্য চেষ্টা করতে হবে। চেম্বাই ম্যাচে দলের রণনীতি এবং ছকও পরিবর্তন করতে পারেন হাবাস। এ দিন স্পেনীয় ডিফেন্ডার তিরি পুরোদমেই অনূর্ধ্ব দলে করেছেন দলের সঙ্গে। যার ফলে রক্ষণে খেলোয়াড় বদলের সম্ভাবনা থাকবে। তবে শেষ সিদ্ধান্ত হাবাস নেনেন শুক্রবার চূড়ান্ত অনূর্ধ্ব দলের পরেই।

# আমরা কখনও জিতিনি, জয় পেতে দলের শৃঙ্খলা মানতে হবে : গৌতম দেব

শিলিগুড়ি, ১০ ডিসেম্বর (হি. স.) : “আমাদের দল বড় দল। তাই টিকিট প্রত্যাশীও বেশি। যারা সক্রিয় রাজনীতি করেন তাঁদের এই দাবি থাকারও যুক্তিযুক্ত। কিন্তু দল ঠিক টিকিট দেবে তিনই প্রার্থী হবেন।” শুক্রবার দলীয় মঞ্চ এ রকমই বার্তা দিলেন শিলিগুড়ির প্রশাসক মণ্ডলীর প্রধান গৌতম দেব। আগামী ফেব্রুয়ারি-মার্চ মাসেই শিলিগুড়িতেও পূর্বভোট হওয়ার সম্ভাবনা। প্রশাসনিক বৈঠক থেকেও এমন ইঙ্গিত দিয়েছেন স্বয়ং মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। এদিকে এই মুহুর্তে নির্বাচিত বোর্ড না থাকায় রাজ্যের সরকার মনোনীত শাসক দলের নেতারা প্রশাসক বোর্ড চালাচ্ছেন। কিন্তু, পূর্বভোটে কারা প্রার্থী হবেন তা নিয়ে এখন থেকেই জোর সরগম। দলের কর্মীদের উদ্দেশ্যে তাই কড়া বার্তা দিলেন গৌতমবাবু। তিনি বলেন, “প্রার্থী টিক করার ক্ষেত্রে দলের সিদ্ধান্তই চূড়ান্ত। মুখ্যমন্ত্রী নিজেও সেই বার্তা দিয়েছেন। সকলকে নিজেই কাজ করতে হবে। মতবিরোধ থাকবেই। কিন্তু, দলকে যেন তার জন্য ভুগতে না হয়।” বর্ষীয়ান নেতার আরও সংযোজন, “আমরা এখানে কখনও জিতিনি। তাই দলীয় কর্মীদের বলছি, জিততে হলে দলের শৃঙ্খলা ও নির্দেশ মানতে হবে। জোর জবরদস্তি করে নির্বাচন হয় না। সৃষ্টি ভাবে

# ভনকে টপকে এক মরশুমে ব্রিটিশদের মধ্যে টেস্টে সর্বোচ্চ রানের রেকর্ড রুটের

গাব্বা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : মাইকেল ভন। তিনি মোট ১৪৮১ রান করেছিলেন ২০০২ ক্যালেভার ইয়ারে। এই মুহুর্তে ব্রিটিশ অধিনায়ক জো রুট। ইংল্যান্ডের ক্রিকেটারদের মধ্যে এক ক্যালেভার ইয়ারে সবচেয়ে বেশি রানের রেকর্ড গড়ে ফেলেন জো রুট। ভেঙে দিলেন প্রাক্তন ব্রিটিশ অধিনায়ক মাইকেল ভনের রেকর্ড। শুক্রবার অ্যাসেজের প্রথম টেস্টের তৃতীয় দিনের শেষে নিজেদের দ্বিতীয় ইনিংসে জো রুটের সংগ্রহ অপরাধিত ৮৬ রান। এর সঙ্গেই রুট টপকে যান মাইকেল ভনকে। ২০২১ এক ক্যালেভার ইয়ারে ১৪৮২ রান করে ফেলেন জো রুট। এটাই এখন ইংল্যান্ডের ক্রিকেটারদের মধ্যে এক মরশুমে সর্বোচ্চ রানের রেকর্ড। এর আগে এই রেকর্ডের মালিক ছিলেন

**NOTICE INVITING e-TENDER**  
No.F.1/CPC/Medicine/DHS/2020-21 Dated, Agartala 07/12/2021  
Tender ID:2021\_HF\_24514\_1  
A medicine Tender is hereby invited on behalf of the Director of Health Services, Government of Tripura from resourceful, experienced and bona fide, renowned licensed Manufacturer/Importer or Loan Licensee Manufacturer or, their authorized distributor for procurement of "Medicine" for the year 2021- 2022 (Rate contract two years) under the DIRECTOR OF HEALTH SERVICES, GOVERNMENT OF TRIPURA. The details of tender are available on website (<http://tripuratenders.gov.in>) ( Tender ID:2021\_HF\_24514\_1 ). The last date/time of submission of the tender documents by online is 22/12/2021 upto 4:00 pm.  
Sd/-Illegible Director of Health Services Govt. of Tripura, Agartala  
**ICA-C-2890/2021-22**

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি  
**উন্নত মুদ্রণ**  
সাদা, কালো, রঙিন  
নতুন ধারায়

গাব্বা, ১০ ডিসেম্বর (হি.স.) : অ্যাসেজের প্রথম টেস্টের তৃতীয় দিন অর্থাৎ শুক্রবার গ্যালারিতে সকলের সামনেই অস্ট্রেলিয়ার বাঙ্কবীকে বিয়ের প্রস্তাব দিলেন ব্রিটিশ সমর্থক। সেই ব্রিটিশ সমর্থকের প্রস্তাবে রাজি হয়ে যান তাঁর অজি বাঙ্কবী। তাঁদের দু'জনের আবেগকে ভিডিও বন্ধী করেছেন কেউ। আর সেটা সোশ্যাল মিডিয়াতে শেয়ার করতেই, তা নিমেষে ভাইরাল। জানা গিয়েছেন ব্রিটিশ সমর্থকের নাম রব। এবং তাঁর অজি বাঙ্কবীর নাম নাট। সেই ভাইরাল ভিডিওতে দেখা গিয়েছে, ডিঙ্ক ব্রেকে অস্ট্রেলিয়ার সেই মহিলা সমর্থক নাট তখন নিজেই পানীয় উপভোগ করছিলেন। তিনি অস্ট্রেলিয়ার জার্সি পরেই মার্চে এসেছিলেন। উল্টোদিকে তাঁর ব্রিটিশ বয়ফ্রেন্ড রব আবার ইংল্যান্ডের জার্সি পরে এসেছিলেন। বাঙ্কবীকে কিছুটা চমকে দিয়েই আংটি হাতে হাঁটু মুড়ে বসে বিয়ের প্রস্তাব দেন রব। দ্বিতীয় বার না ভেবেই রাজি হয়ে যান তাঁর বাঙ্কবী। এর পরেই দু'জনেই উচ্ছ্বাসে ভেসে যান। জড়িয়ে ধরেন একে অপরকে। দু'জনে কিছুটা ধাতস্থ হলে গ্যালারিতে দাঁড়িয়েই বাঙ্কবীর আঙুলে আংটি পরিয়ে দেন ইংল্যান্ডের সমর্থক।

রুটেরই। ২০১৬ ক্যালেভার ইয়ারে ১৪৭৭ রান করেছিলেন তিনি। ২০১৬ ক্যালেভার ইয়ারে আবার জনি বেয়ারস্টো করেছিলেন ১৪৭০ রান। পাঁচ নম্বর জয় গ্যাটিংও দখল রেখেছেন জো রুট। ২০১৫ ক্যালেভার ইয়ারে ১৩৮৫ রান করেছিলেন ব্রিটিশ অধিনায়ক।

**জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন**  
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১  
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪  
ই-মেল : [rainbowprintingworks@gmail.com](mailto:rainbowprintingworks@gmail.com)

